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Az Országos Magyar Párt elnöke
elmondotta választási program-

beszédét
Történelmi táv atból méltatta az elmúlt négyéves parlamenti 
időszak jelentőségét.— Beszámolt a nemzeti munkavédelem 
ügyében a genfi Népszövetségnél elért eredményről és a 

király Őfelségénél történt kihallgatásáról

A népkisebbségi magyarság önérzetes csoportja 
elő fogja segíteni az ország népei közötti helyes

összhangot
Cluj. Saját tud. Nemcsak Gluj, hanem 

egész Ardeál magyarsága várakozással tekin­
tett a vasárnap Glujon lezajlott magyarpárti 
nagygyűlés elé. Amint azt már előre jeleztük, 
eze>n a gyűlésen mondotta el dr gróf Bethlen 
György, az Országos Magyar Párt elnöke nagy­
szabású választási programbeszédét. A nagy­
gyűlést- a. Capitol-mozgó helyiségében tartották 
meg és azon nemcsak a város magyarsága je­
lent meg társadalmi és felekezeti különbség 
nélkül, hanem a megye magyarsága is nagy­
számban vett részt. Olyan felvonulás, amilyen

Fölemlítette aztán Rethlon György gróf, 
hogy Titulescu volt külügyminiszter milyen 
nyers visszautasítással és igaztalan vádasko­
dással válaszolt, mikor a parlamentben a ma­
gyar népkisebbség panaszait és igényeit előter­
jesztették. Izgatóknak nevezte a Magyar Párt 
vezetőit. Erre emlékezvén, a szónok a követke­
ző megjegyzést tette:

— Aki közülünk állampolgári sorsával 
meg volna elégedve, azt úgy sem izgathatom 
gyenge szavaimmal. Akik azonban ellenkezőleg 
a meg nem elégedettek közé tartoznak, azokat 
a Titulescu szavai és a kormányrendszer aligha 
fogják az ellenkező érzés helyénvalóságáról 
meggyőzni. Sőt úgy gondolom, hogy mindnyá­
jukat csak a legmélyebb felháborodás és elke­
seredés érzése fogta el, ugyanúgy mint engem. 
Éppen ezért az izgatás vádját visszahárítom a 
kormányzati rendszerre és az ilyen beszédek 
által maguknak olcsó és felszínes sikereket ke­
reső férfiakra. így alakult ki
az úgynevezett nemzeti munkavédelem meg­
szervezése, mely a népkisebbségeknek most már 
a magán szó Igái a than is korlátozást kívánt állí­
tani s evégett hatósági, sőt miniszteri intézke­
dések is voltak és törvénytervezet is készült

— Pártunk — mondotta Bethlen — több­
ször fordult e kérdésben a kormányhoz, főleg 
azóta, amióta mind valószínűbbnek látszott,

vasárnap volt Glujon. még magyarpárti gyűlé­
sen nem fordult elő. A mozgószinház hatalmas 
termét a hallgatóság nemcsak zsúfolásig meg­
töltötte. hanem ezenkívül a mozi előcsarnoka 
és udvara is tömve volt hallgatósággal.

Az ülést Vékás Lajos dr. tagozati elnök 
délelőtt it órakor nyitotta meg s üdvözölve a 
megjelenteket, fölkérte dr gróf Bethlen Györ­
gyöt programbeszédének elmondására. Hatal­
mas tapsvihar és éljenzés fogadta Bethlent, 
mikor szólásre fölemelkedett.

hogy ujabb rendszabályok fogják a megindult 
folyamatot kiterjeszteni és gyorsítani. Közben 
a törvény által való szabályozás tervének meg­
valósítása elmaradt, mivel a kormány belátta 
azt hogy az alkotmányba és a nemzetközi ki­
sebbségi egyezménybe ütköznék minden ilyen 
lépés. Ehelyett megjelent Pop Valér miniszter­
nek a vállalatokhoz intézett ismeretes körlevele. 
Az abban foglalt rövid határidő és a százezre­
ket létében fenyegető veszély miatt nem várhat­
tam semmit. — Kénytelen voltam a 
Nemzetek Szövetségénél panaszt tenni. Ezt a 
lépést, ezúttal is csak azután tettem meg, mi­
után belföldön orvoslást nem nyertünk. En­
nélfogva a panasz megtételéért elutasítok ma­
iamtól minden felelősseget és azt a kormányra 
hárítom.

Bethlen György gróf beszéde további ré­
sze így szólott:

Természetes, hogy kezdettől fogva különös 
figyelemmel kísértük a Románia és Magyaror­
szág között folyó tárgyalásokat. Teljes tudatá­
ban vagyunk annak, hogy ezek sikeres kime­
netele nemcsak a két állam egymás közötti vi-

Ha utóbb enyhítés történt ebben a% 
ügyben, az a Magyar Párt panaszának
következménye, Románia egész közgaz­
dasági élete hálás lehet azért, hogy ez 
a lépés megtörténi s ennek következ­
tében a tervezett rendszabály romboló 
hatása nagy mértékben csökkent. Há­
lásak: lehetnek a tisztviselők, munká­
sok és családtagjaik sok-sok ezrei, kik 
a mindennapi kenyerük azonnali el­

vesztésétől meneküllek meg.
Azonban a gyáriparosok szervezete és a 

minisztérium között létrejött megállapodásti 
csak féleredménynek tekin hetem.

Az alkotmány és a nemzetközi egyezményi 
vallási, vagy nemzetiségi különbségre való te­
kintet nélkül, az állam minden polgárának 
biztosítja a munkához, a keresethez való jogát. 
Az emberiség már régóta túlhaladott azon a 
fejlődési fokon, mikor még léteztek ilyen kor-! 
látozások. De az írott jognak felette álló ural­
kodó közfelfogás sem tűrhet meg ilyen különb­
ségtételeket. A régi idők természetjoga is ma­
gától értetődőnek tartotta az élethez, a saját 
maga és családja fentarlásához való jogot, 
amely a születés tényéből következik.

De aki meg akmá valósítani ezt a nem­
zetiség szerinti arányosítást, már az első lépés­
nél meg fos: akadni, még pedis azért, mivel 
éppen a végrehajtás alapját képező kérdésnek, 
vagyis a bizonyos nemzetiséghez való tartozás­
nak kritériuma Romániában szabályozva nin­
csen. Könnyen megtörténhetik, hogy valaki,, 
akit állítólagos nem magyar eredete miatt is­
kolarendszerünk kizárt a magyar iskolából, áss 
iparügyi kormányzatnál több megértésre fog' 
találni és magyarnak minősíttetik.

A román közvéleményben, a tényekkel el­
lentétben elterjedt az a téves hit. hogy sok a 
román nemzetiségű állásnélküli és munkanél­
küli. A valóság ennek az ellenkezője. Helytelen 
kormányzati intézkedések két évtized óta 
egészségtelen módon duzzasztották fel a román 
közalkalmazottak rétegét. A románok inkább 
ide törekednek és alig keresik a magánalkal­
mazásokat. Viszont a közalkalmazások teréről 
teljesen kiszorult nemzeti kisebbségek nem 
mondhatnak le az iparban és kereskedelemben 
való elhelyezkedésről.

Bármin! áll is a dolog, 
az alkotmány ellen vét az. aki akár­
csak a mostani enyhébb formában is 
elősegíti azt a törekvést, amely az ál­
lampolgárok munka- és kereseti sza­

badságát korlátozza.
Már pedig a miniszter és a gyáriparosok szer­
vezete közötti megállapodás e cél megvalósítá­
sára használható fel. Sohasem ismerhetjük el 
egyetlen miniszternek, sem pedig a munka­
adóknak azt a jogát, hogy kijátsszák, semmivé i 
tegyék bármely polgárnak alkotmányos alap­
jogát!

szonyát javítaná meg, hanem egyúttal kihatna 
és pedig kedvezően a mi mindennapi életünk­
re is. Készek is vagyunk szerény erőnkkel elő­
segíteni minden közeledési kísérletet.

Állandóan őszinte meggyőződéssel han­
goztattuk, hogy az Ardeál területén 

évszázadok óta kever ten egymás mel-

Küzdelem a nemzeti munkavédelem körül
A Magyar Párt genii panasza hozott enyhülést. — A gyáriparé 
sok szervezete és a minisztérium közötti megállapodás csak fél

eredmény

A Románia és Magyarország közötti tárgyalások
a
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Legkellemesebb téli olvasmányul szolgálnak

az „Ujj Etet Recjénytár“ 
legújabb kiadványai:

l. & fi. Hardy:
A fekete orkán lovasa
5. fjjas Antal:
S. Ü. S. víífámvihar

.V. A.

Tobolszki páncélvonat
4. jF’rd Leslie:

Éjféli hold völgye
J. lane Hová eh: j

Shanghai tííztenger
(El fogyott)

6*. Hcmien József:
Li Tang hercegnő

S?ép színes fedőiap. Lgy-egy regény terje­
delme 64 oldal, ára 4 Lei. Tömeges meg­

rendelés esetén 20 °i> engedmény.
Kapható kiadóhivatalunkban.

lpt1 lakó különböző népfajok meg kell 
találják ni útját amink, hogy békében 
■•‘jenek egymással. A közöttük dúló 
hare nem állhat senkinek sem érde­

kében.
sőt ellenkezőleg mindenkinek csak kárát okoz­
hatja. Az állam pedig meg kell becsülje lakos­
ságának egyharmad részét kitevő nemzeti ki­
sebbségeket és ezek jogos igényeit már a saját 
érdekében is ki kell elégítse A kisebbségek 
jogi kultúrája, a kisebbségek gazdasági mim­
ikája nagy értéket jelent az államnak.

Sajnálattal kell azonban tapasztalnunk azt. 
kiogy még mindig nem jutottak el annak kel­
lőképpen való felismeréséhez, hogy békét csak 
kctoldalról erre egyidejűleg irányuló szándék 
valósíthat meg. Ezt kell mondjam Tata résen 
miniszterelnök urnák legutóbb Oradeán tartott 
beszédére, melyben a nemzeti kisebbségekhez

Á párbajhős
trió: Jeszenszky G-áho*

— Uram!
— Ura m!
Úgy álltak egymással szemben, mini. két ta- 

■ x fiukon három év önbizalma kiágaskodott 
y szemükön:
K »iőri rL aZt "ll1"862!1616 ál 11 tani ~ ropogtatta 
Loh , -~ h0gy en esténként egy Bodor tír

l,evu urleany ablaka alatt sétálok és el-
incJkenek felőle*?
P'prikf'!ióÜeZa fd!é“yes Pillantást vetett Kelen 
r n fele LS egy névjegyet húzott elő a zsebébő' 
A koraiét, utogette vele.

— Kérődzők?
— Mii? - kérdezte Feri elhűlve.
— Fn?1 6lmelkedik- Kérődzők. Azt mondtam 

— lsen!
, . ~ Ha on ezt merészeli állítani, akkor 

n ir,"' : akkor hazudik! Vegye tudomásul,
. ‘j" ,a. nevezett hölgyet nem is ismerem. 

x-7C'.‘.•'i.'gtctclt kérek!
gnérpwe'ték'Vet C6pfé,!tek- Ellenséges piila.ntássaI 

Ve' k egymást, majd mindketten távoztak.
szni r-fh'b?Ln ,10f1-V!, H ddh' de némi megnyugvássá! 
*teri’?»ól n'piv!-t dat’ hog.y a kisvárosban gyorsan 
yjpj" romantikus nimbuszt fog vonni

; íg,<?- , m ment haza, hanem egy rövid séta
tért a Tenn-8 g/ hh eshet6dégeket latolgatta be-
vagias ügye SeimtéSéhezgy S°gédeket k^'6n >°

A szokásoft Feuer“ parti ült együtt a szóké- 
sós ki b'célt kel. Most szünetelt a játék \ zaiból 
Uszían hal.otta kicsendülni a nevét és a riair bedex idézeteit, .lóleső elégtétel™ vette tudomt 
sill azt a^ tiszteletteljes csöndet, amely beállt 
mihelyst, észrevették. e y Dea,n-
s-íTS kezét°r0fiSy 'SakmU ÄÄij’eÄ-

is szólott. Beszédének egy részével egyet értek, 
több megállapítását helyesnek tartom. Komoly 
észrevételeim vannak azonban ahhoz a tételé­
hez amely történelmi igazságtalanságoknak a 
román lakosság javára szükséges jóvátételére 
vonatkozik. Azt mondhatjuk egyébként, hogy 
ebben a kérdésben legtöbb román párt közhan­
gulatát fejezte ki. legfeljebb az őszinteségben 
és a fokozatokban lehetnek közöttük eltérések 

Nem lehet és nincsen is kifogásunk ni 
ellen, hogyha nz álfám lakosságának 
többségét képező románság minden té­

ren gyarapodik és fejlődik.
Az állam úgyis teljes erejével támogat minden 
ilyen törekvést.. A nemzeti kisebbségek viszont. 
csak a saját, erejükre utalva, úgy sem képesek 
lépést, tartani ezzel a folyamattal. Mi szükség 
van akkor arra. hogy ezen amúgy is nagyon

egyenlőtlen erők között lefolyó versenybe az ál 
lamhatalom állandóan beavatkozzon azáltal 
hogy a kisebbségek kulturális és gazdasági hír’ 
toká lományát újból és újból, a mai rumig 
csökkentse, abból még el is vegyen ahelv^u 
hogy szabad folyást engedjen a nemes verseny 
nek, amelyből az államnak csak ha«zna szár" 
mazhafik. r‘

Minden békekészsegünk mellett, teljes 
erőnkkel ellen kell álljunk a nemzeti 
totalitásra törekvés ellenünk, irányított 

támadásával szemben.
Amit. követelünk és amiből nem engedhe 

tunk, az nemcsak azért illet meg bennünket" mert tény hogy őslakók vagyunk e föfdön, seí 
nem azért, mert azt az államalapító albaiuliai 
határozatok és nemzetközi egyezmény 
mint az alkotmány biztosítják vala-

A romániai magyarság Mtánalma a király előtt
Bíznunk kell az Igazságosság diadalában

Bethlen György gróf beszédének befejező 
része így hangzott:

Ez évi nagygyűlésünk határozata értelmé­
ben. a romániai magyarság szomorú és súlyos 
helyzetét Őfelsége a király maga? tudomására 
hoztam azzal a kéréssel, hogy atyai bölcsessé­
gével találja meg az orvoslás útját.

Ezért a javulásért, küzdöttünk eddig s 
'-zprt fogunk lankadatlanul harcolni ezután is 

E küzdelemben nemzeti szervezetünk, 
pártunk elutasít magától minden nem­
zetközi társad alom felforgató irányzatot, 
de egyébként minden magyarnak gond­
ját és baját — legyen az kisgazda, 
munkás, iparos, kereskedő, avagy 
bármely társadalmi réteghez tartozó 

egyaránt felkarolja és szívén viseli.
Ezért csak ellenségeink műve az. midőn ki­
emelve egyes társadalmi vagy foglalkozási osz­
tályokat. ezeknek külön érdekeit hangoztatva 
bomlást, akarnak soraink között támasztani é? 
ilyenformán erőinket gyengíteni. Hogyha már 
annyi józan ítélőképességgel nem bírnánk, 
nogy ezt az átlátszó törekvést, azonnal fel ne 
fudnok ismerni és ebben a játékban mi ma­
gunk is szerepet, vállalnánk, akkor sorsunk 
megérdemelten meg lenne pecsételve.
... A. törvényhozási választások nehéz próba­
tételt jelentenek számunkra. A Magyar Párt

országos központi intézőbizottsága a múlt ta­
pasztalatain okulva, azt tartotta helyesnek, hegy 
ezúttal is önállóan, mással nem szövetkezve 
csak saját erőnkbe vetett bizalommal vívjuk 
meg az ütközetet, Nem tartottuk jónak, hogy a 
román politikai pártoknak a kormányhata­
lomért való állandó ádáz küzdelmébe elegyed­
jünk. byeu

Bíznunk kell abban, hogy az igazsá­
gosság és törvényesség, amely min­
den államnak talpköve, ' diadal- 
maskodni fog. Reméljük tehát, hagy 
a kormány biztosítani fogja n válasz­
tások törvényes lefolyását. Az ily má­
don megszülető parlament pedig újból 
ki fogja vívni magának már elhomá­
lyosulni kezdő jelentőségét és telje.s- al­

kotmányos jogkörét.
A mai szomorú állapotokat szeretném

SőSr?kTkÍnte?' A javulás maÉi akkor 
kezdődik, amikor mar nem fogják eilendes
ténynek tekinteni létezésünknek ' puszta meg­
nyilvánulását. ^

Helyes reáipolitika
ti ,pedig, ez be nem következik, addig
ki kell tartanunk, erőinket össze kell tennünk 
és meg kell feszítsük. Mentői inkább fokozzu*-

csak~rámT ,Ud0k rÓla' Szét keU Utánit Bízd

VÍ"amu!ó szemekkel nézett körül a társasá-
lően MlSttak * kÍVét6,6S e66tben hely^

Fe,d j®’ segédre, őrá gondo’t Min-
zepkL mÍLa TT h?g-v fhh Párbajban segédke­
zett é„ még ráadásul jogász i6 volt Pesten. Tehát
az .en ügyekben elismert szaktekintély. 

Kimondta neki az esetet.
— Gondolod, hogy ezért meg kel! ő'nöm‘’

ranc°!,a össze a homlokát Hunvo- 
W V jfl,!‘év, ka levágod a két fűiét, és eset- 
e-- tftte hozzá elmé,lázva — az orrát. is. 

reri envhén megborzongott.
Gondolod, hogy sor kerül rá?

" F°!tétlenül. Tudsz vívni?
r«,i-^7ANem<," • " — mondta némi ^avarral — 
snntén szólva arra gondoltam, h >gy ma jd te

szatént? TMbe a kflmd - ordította a párbaj 
szakértő katonád egyszerűséggel. Egy lépést hát-
mVö hfé,0]d,a,t billentette s úgy nézte a der- 
ié'-t pózban álló barátját, mint egy műkrltikus. 

■K’ egy fizornyü mázolmá.nyt szom’él.
- Térdmélyhajlffás! — vez őrivel te. 
Megtapogatta az Izmait, majd leereszkedően

megjegyezte:
— ló anyag vagy. Vállalom a tanítást.
A többiek mély áhítattal fieve’ték a két ret­

tenthetetlen férfiút, ' reI
— Mindennap négytől hatig vv a kor’a tot tar 

tünk nehéz lovassági kardokkal — ordította Hu 
nvorossy és zord tekintetét körül járta Ha a felen 
lévőkön, kik a csodálattól haldokló tekintette! h 
tak magukba a rettenetes kijelentést. \ vez.ető 
segéd most minden átmenet nélkül félreérthefet 
’en célzást tett a bőségre és az ezzel kapcsolatot 
szomjúságra. Feri a hivatott, helyről jött Véle«dí,:R'<r!V?! ^ térdmélvha jUtájtól félig
szédülten invitálta barátját a söntés felé...

. , , A gyorsan terjedő pletyka elvitte a nevezetes 
hírt Bodor Eriikéhez is. A gyógyszerész Manci

Bw szerelő "**= «■*.
kíznl

nezve !6 mondta- Ho66zan. terjengősen, kiszl-

Erzsikében megdobbant valami. Kissé szen- 
!6s arca átszellemült, fitos orrát a felébreszted 
h.usag öntudatával fúrta bele a levegőbe
fia M'atítVI Kden Feri a mindenható főjegyző
»Mó írz£ ."„«““a1 nS'MiToS1 « f *i'

rassar * **•«
:?galomme£.kCU akadá]yozni ~ kiáltott föl lázár 

— De miért?
\lMuemirIlyakÍÍR elvörösödött. Igaz. Miért?

~,SS. SfSK.Ä’J-» m
rliruU,»,Saa'>Vo’nifl”Äo,fU'to?' 
»Sä? jí*' - -ars
«ejieSéííéí ” * «8V

* Erzsiké fehér szobájába belopta magát az

kai fö'fc»vve,i L Uny^rOS6y kíséretében kardok- 
jz : £yvetkezve a becsület mezeiére illefve \SÄ«n"lH,nif„n;,ol*“el «Ä S «
segédei a Uéi ”a 10^ is, hogy az ellenfél 
g%t tezfk kíl k”tr]ekad^,fezeme6-gyerek előre na-

fői élIáfngLdéi?^wa 1x11,06 öirndli ruháját vette 
* 6. a Kocarét felé sétált, bár nem tudta hot?v

fC>N^ntlrlÍ' ,?e éf,!zle- hogy már cselekednie 
felső vé?énáiG Ctu fokálg keresnie őket. A rét 
rájuk a karit ab^/n a í’6 Patak elkanyarodik. 
ktmL!'k dtA MfiS6zlr61 odahallatszott Hunyorossv 
kemény vezényszava. 1

Már észen közel ért hozzájuk mikor Hu­
ny or oesy észrevett"
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.»rőinket, annál hamarább fog a javulás bekö- 
veflceaani.

£X jól jegyezzük meg azt is, hogy 
* nacionalizmus túltengésével szemben
dr'rtista jelszavakkal nem lehel sike­
reden megküzdeni. Könyörgéssel nem 
lehet jogokat megvédeni és szerezni.
Aki gyávaságból még jogát védeni sem 

meri, az nem is érdemli azt meg.
Heljrtelen következtetésekre, a fogalmak­

nak összezavarására ad okot a reálpolitikának 
céizatos hangoztatása. Politikánk egy időben 
csak egyféle lehet. A többféle irány hirdetése 
által lerontjuk egymás külön-külön erőfeszí­
tésének hatását.

Fegyelmezett, egységes magatartásunkkal 
fciettetjük a kibékülést, amely áldást hozna mi­
re ánk. az egész országra és az emberiségre 

Eddig azt hallottuk hogy a romániai ma­
gyar nép meg van elégedve sorsával, csak né­
hány vezető izgatja a románság ellen. Most azt 
mondom: hiábavaló és céltalan azt kívánni et­
től a néhány vezetőtől, hogy ma azt mondja, 
hogy meg vagyunk elégedve.

A békét szolgáljuk, arra törekszünk 
és pedig nemcsak valamely kormány­
nyal, vagy párttal, hanem a román 

nemzettel való békére.
Béke pedig akkor lesz. amikor a magyar nép 
— amelyet szolgálunk és ebből a célból becsü­
lettel vezetünk — ezen földön, melyen ősei él­
tek és amelyen élni akar gyermekeivel együtt, 
a mindennapi életben érvényesülő ugyanolyan 
szabadsággal, ugyanolyan jogokkal és ugyan­
olyan életlehetőséggel fog bírni, mint a román 
nép. Ennyit kívánunk, de ebből sem most. sem 
ezután, sem mi nem engedhetünk, sem azok. 
akik utánunk jönnek.

Hogy pedig a romániai magyarságot az 
eddiginél nagyobb erővel képviselhessük és 
mindennemű érdekeit, az eddiginél több ered­
ménnyel védhessük, ez most elsősorban attól 
függ. hogy a bizalomnak és támogatásnak mi­
lyen mértéke fog a választásokon irányunkban 
megnyilvánulni. Ezért szólítok fel ünnepélye­
sen minden magyart, hogy tegye meg köteles­
ségét. Úgy a magam, mint munkatársaim ne­
vében pedig ugyanakkor ígérem, hogy ha a 
magyarság eddigi működésünk alapján méltók­
nak talál további bizalmára, úgy azt parancs­
nak véve és ebből is új erőt merítve, őrhelyün­
kön kitartunk és kötelességünket teljesítjük!

— Hááá hepp! — ordította még utoljára és 
tisztelgő mozdulatokat végzett kardjával. Jó nagy 
fringia volt, melynek pengéjéről kókadtan lógott 
le egy hervatag kóró.

— Csókolom a kezét — csapta össze bokáját 
és gőgös pillantást vetett Feri 'felé. Azt hitte neki 
szól a látogatás. Kidüllesztette a mellét.

Erzsiké zavart és erőltetett természetességgel 
fogadta Feri bemutatkozását. Egy pillanatig 
néma csend borult a rétre.

Ferire nézett.
— Beszélnem kell magával.
— Miről?
— Erről a . . . amire készülnek ...
Csend.
— Felesleges vagyok? — kérdezte Hunyo- 

rossy s miután választ nem kapott, a kardokat a 
kóróval hóna alá csapva, csendben és szerényen 
visszavonult.

— Ne párbajozzon . . . miattam...
— De ... ,
— Tudom — vágott szavába Erzsiké —, ne 

tegye meg a kedvemért. Félek... Ígérje meg.
— Erről hosszasabban kéne beszélnünk. Az 

egész olyan furcsa... Hol láthatom?
— Holnap délután négykor erre fogok sé­

tálni ... e
Nagy szenzációja volt a kisvárosnak. F’ss 

Géza kérvénye, melyben a postához való1 felvéte­
lét kérte, hirtelen kedvező elintézést nyert. Azon­
nali hatállyal el kellett foglalnia helyet egv egé­
szen távoli községben. A párbajból nem ic
semmi. , . , .. ,

A két Szemes testvér révedező tekintet,el né­
zett a kocsmaajtó félfájára húzott fehér vonaláé: 
Kelé és lényüket egész valójában csak egy nagy
hameleti kérdés gyötörte:

— Most ki fizeti a céhhét?

Az elsimult hullámok utolsó csobbanása, a 
helyi lapban megjelent kis hirecske volt: u

„Bodor Erzsébet és Kelen Ferenc jegyesek .

A jugoszláv miniszterelnök
Rómában

A kommunistaellenes szövetség erősbitése. — KSzcp- 
Európa és a Balkán viszonya is megbeszélésre *eru,

Rómából jelentik: Stojadinovics jugoszláv 
miniszterelnök vasárnap este Kómába érkezett. 
Stojadinovicsot a határtól kezdve egészen Ró­
máig feltűnő lelkesedéssel fogadták Az utvo- 
nalon végig, ahol a különvonat elhaladt, a 
pályaudvarokat feldíszítették es fellobogózták 
olasz és jugoszláv zászlókkal. Mindenütt nagy 
tömeg várta a vonatot és lelkesen éljenezték 
Stojadinovicsot. Rómában Mussolini személye­
sen várta vendégét. Ciuno külügyminiszter és 
sok más előkelőség társaságában.

A „Giornale d‘Italia“ vasárnapi számában 
Gayda főszerkesztő azt írja, hogy Stojadino­
vics jugoszláv miniszterelnök megbeszélései 
különösen bárom kérdés körül fognak össz­
pontosulni. Es pedig:

1. A béke fenntartását érintő általános 
kérdések összegezése. Ezek között szerepel 
az euró/iái politika újjáalakítása, kevésbbé 
bizonytalan és kevésbbé ingatag alapokon, 
mint a mostaniak. E kérdések körébe tarto­
zik természetesen az európai civilizációnak 
minden vonatkozásban való megvédése a 
rendbontó sötét erők fenyegetéseivel szem­
ben.

2. Olaszország és Jugoszlávia viszonya 
Közép-Európához és a Balkán államokhoz. 
Ebben a tekintetben Jugoszlávia már érté­
kes lépéssel járult hozzá a helyzet tisztázá­
sához, amikor örökös barátsági szerződést 
kötött Bulgáriával.

3. Olaszország és Jugoszlávia egymás kö­

zötti viszonya politikai, gazdasági es kulturá­
lis téren. , ,

Rómában megerősítik azokat a híreket, 
hogy Stojadinovicsot kedden XI. 1‘lus pápa is 
kihallgatáson fogadja.

Belgrádból jelentik: A kormánypárti Vrerae 
megállapítja, hogy Olaszország és Jugoszlávia 
megegyezése a mai nemzetközi helyzetiben va­
lóságos biztonsági szelepet jelent Európa szá­
mára Olt! vszág és Jugoszlávia földrajzi hely­
zete megköveteli, hogy a két állam baráti mó­
don egymásra támaszkodjék.

JUGOSZLÁVIA ÉS A.USZTRIA KÖZÖTT IS
barátság kezdődik

Budapestről jelentik: Az Uj Nemzedék bé­
csi szerkesztője szerint Stojadinovics jugoszláv 
miniszterelnök vadászatra hívta meg Schmidt 
Guido osztrák külügyi államtitkárt. Stojadino­
vics lépése Bécsben nagy feltűnést és egyben 
megelégedést keltett. A meghívás részint Mus­
solini kívánsága volt. részint Benes politikáját 
viszi előre, mely a Kisantant közeledését sür­
geti Ausztria felé.

Itt írjuk meg, hogy Hubert Harrisont, a 
Reuter belgrádi tudósítóját vasárnap a rendőr­
ségre idézték és közölték vele. hogy szerdán 
éjfélig el kell hagynia Jugoszlávia területét, A 
kiutasítás indokolása az, hogy az újságíró cél- 
zatos és alaptalan tudósításokat közölt Angliá­
ban a jugoszláviai állapotokról, bár többször 
figyelmeztették, hogy mennyire ári ezzel az an- 
gol-jugoszláv barátságnak.

Iz angol lapok él$M támadják az angol munkáspárti mezért, 
vörös-spanyolországi látogatása miatt

Londonból jelentik: Attlee őrnagyot é'e<? tá­
madások élik spanyolországi útja mia.it. Att'.eet 
a. köztársasági sjanyol hatósági k az &ng/. ném­
tet képv.sfe'őj! ként ünnepén.'.:. A komiányh'iz 
közelálló Da:;> Telegraph azt *rja, hogy Atl.’ee 
nem azért ment Spanyolországba, mert. tájéko­
zódni kíván az ottani helyzetről, hanem azért, 
mert bátorságot akar önteni a spanyol k v/harsa­
sa g: vezetőkbe és biztosítani akarta őkH az an­
gol munkáspárt támogt étiéről. Az eUenzék vezé­
rének ez a magatartása éles ellentétben áu a be- 
nemavatkozás politikájával, amit Attlee már az

angol parlamentben is visszautas*tolt és men­
üiből megtagadott. Kérdés, vájjon jó szolgálatot 
tesz-e ezzel az eljárással a köztársasági kor­
mánynak, amely esetleg hamis következtetéseket 
von majd le és abban az illúzióban ringatja ma­
gát, hogy Anglia hajlandó támogatni a köztár­
sasági Spanyolországot. Le kell szögezni, hogy aj 
angol többség a benemavatkozáa politikája mel­
lett áll. Ezzel egyetért a hivatalos Franciaország 
is. Igen csekély azoknak száma, ak:k Attlee mel­
lett állnak és támogatni szeretnék a spanyol 
köztársaságot

Angol győzelem a csehszlovákok öelett
Anglia az idén a csehszlovák válogatott labdarugókat látta vendégül és nehéz küzdelem 
után nyertek a szigetország fiai 5:4 arányban. Képünk az első percben lőtt csehszlovák 
gólról készült, amelyet Pucs balszélső szerzett. Woodley kapus hiába vetődött az éles,

lapos lövés után.

X
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Csákány alatt »hu cur esti 
magyar lányok otthona

Uj otthont keresnek a szociális nővérek
Bucii resti. Saját tudósítás.

Az állomás közelében, a Str. Pet-re Poni- 
utca 3. szám alatt i93t óta működik a szociális 
nővérek leányotthona és elhelyező irodája. Már 
több ízben írtunk a nagyjelentőségű munká­
ról, , amit az úgynevezett szürke testvérek en­
nek az otthonnak és irodának a vezetésével ki­
fejtenek. Egész kis paradicsommá varázsolták 
az ócska, hosszú, több házrészből egymáshoz 
toldozott-ragasztott épületet és hatalmas udva­
rát s hét éven át a magyar leány védelem és 
cselédelhelyezés városszerte ismert és keresett 
központjává tették.

Hét év óta, ha egyedülálló katolikus ma­
gyar leány érkezett Bucure$libe, az állomásról 
egyenesen ide tartott. Itt szállást kapott és az 
elhelyező iroda rövidesen álláshoz, szolgálathoz 
juttatta. Hét éven át minden vasárnap délután 
ide gyűltek a Rucure$tiben élő fiatal magyar 
cselédleányok, a szent Katalin-egyiet tagjai, 
hogy kimenőjüket ártatlan szórakozással, a 
nagyváros kísértéseitől mentesen tölthessék. 
Nagy labdázások. kergetőzések folytak itt. a íá- 
gas. gyepes udvaron vasárnap délutánonként. 
Rosszabb időben pedig bevonultak a leányok 
az épület első részében lévő elhelyező iroda 
nagytermébe, ahol kényelmesen elfért az a kö­
zel száz leány, akik kimenőjüket rendszeresen 
a kedves nővéreknél töltötték. S míg hétfőtől 
szombatig naponta tlzével-húszával kaptak üt
helyet, szolgálatot kereső magyar leányok _
vasárnap délután a fiatalos jókedv gyermeteg 
megnyilatkozásainak színhelye volt ez a terem. 
Táncoltak, daloltak, tereferéltek — $ közben- 
közben szívesen hallgatták a nővérek tanítá­
sait.

kos, ennek az idillikus életnek, ennek a 
hasznos és megmérhetetlen jelentőségű tevé­
kenységnek véget vetett a székesfőváros polgár­
mesteri hivatala. 1

Bizottság szállt, ki és azt állapította meg. 
hogy a feljelentőnek igaza van.

ban. hanem a Pel re Poni-utca környékén is. És 
aztán: ha már megérettnek találták a házat az 
elhordásra. aminek jogosságát bizonyos körül­
mények között nem lehet vitatni,

Tíz napi határidőt kaplak, hogy ürítsék ki 
az épület első. kifogásolt részét. Derült égből 
mennykőcsapás volt ez. mert a hét éve kifogás­
talanul működő intézmény a román társada­
lomnak is nagy szolgálatot teljesített, annak el­
ismerését százszázalékosan kiérdemelte, a ható­
ságokkal semmi összetűzése nem volt s általá­
ban nem mutatkoztak előjelek arra. hogy a 
leányvédelem e szerény otthona kegyvesztetté 
vált volna.

A nővérek minden követ megmozgattak, 
hogy a rendelkezés végrehajtásának elhalasztá­
sát, kieszközöljék. Kaptak is ígéretet a kedvező 
elintézésre. Ehelyett azonban a hét elején vá­
rosi munkáscsapat jelent meg az otthonnál 
csákányokkal felfegyverkezve, aktatáskás szi­
gorú kis hivatalnok vezetése alatt, aki bejelen­
tette a főnöknőnek, hogy rendeleté van a rom­
bolást azonnal megkezdeni

N a haladék, amit megígértek?
— Nincs.

Hogy működjék az intézmény. ha épül­
etének a felét lerombolják?.. Hogy tudjunk 
mi uj hajlékot találni most. mikor a költözkö­
dés ideje rég lejárt?

A VóMdel egyenlővé téve...

-fitekifej 
megfiatalítja éi meejteépiti

néhány másodperc alatt KHA- 
SANA-ajakruzs és arcpirosító. Aj. 
kának és arcának friss és rózsás 
színárnyalatot kölcsönöz. 
iCHASANA - ajakruzs és arc­
pirosító nem szinteledik el idő - 
viz - és csókállók. A modern 
színárnyalatok: superb, koralle és 
karmin. Minden szépségtipus szá­
mára a megfelelő színárnyalat I

Tiznapi határidő, amit megadtak, 
de nem tartottak be^

Hiszen csakugyan nem volt szilárdan épült 
palota ez a ház. De vannak ennél sokkal rosz- 
*zabb epulelek nemcsak Bucure§tiben általá-

A munkások hozzá is láttak az emelkedett 
'.ze e.™1! vár05> intézkedés végrehajtásához, ki­
tt öntöttek a kerítést, nekifeszítették csákányai- 
,.a, a ütőnek, a falaknak és két óra alatt a 
földdel volt egyenlővé léve a ház első fele• az 
iroda-terem, a konyha. „ mellékhelyiségek

Azóta a magyar leányotthon kerítés nél- 
Km. teljesen nyitva ál! Büeure§tiben. A nőve­
rek rendőrt állítottuk oda, hogy betörőktől, csa- 
vydóktól, a Grivifa-úti lebújokból könnyen 
idevetodo éjszakai tivornyázókfól és kalando­
roktól megóvják a tisztes, szépmuHú intéz­
ményt.

A rendőr reggelenkint jelenti is:
— Az éjjel is elfogtam, két erre ólálkodó 

egényt... Az éjjel is három részeg suhanc 
akart a házba behatolni: elfogtam őket..,

KHASANÁ***^*M—af nnfc«MK»,fin rvr a—jQMMHMM——.

A nővérek most már csakugyan kénytele­
nek lesznek rövidesen más hajlék után nczm 
Nem kis gond ez. mert a rendelkezésre álló 
anyagi eszközökkel bajos tiucure^tibcn olyan 
hazat találni, amely a célnak bár annyira meg­
feleljen. mint a rombolás előtt a Str. Pefre 
Poni 3. szám alatti épület és nagy udvara A 
bucure§tu egyházi tényezők, akikhez a nővérek 
támogatásáért fordulnak, kurtán megmondjak 
a véleményüket.

Jávor Bála.

. liDót beíga király 
Mái “

Automatikus utvizsgáió.
Azutvizsgáló ^züléf:rjár 1kefékr”van^szere’lf128^ Szerkezet,e1 ánaPBják meg.
látható mélyedéseket és emelkedéseket ia 7 8 e'"zékeny mtisitelei » szemmel nem

éoitheneL „ Ry ,aZfiln va,6ban tükörsima autón tatept mernek az angolok.

Az utoros szigorúan magán eHegű, 
s a kiráíy u aob boxassági leivé- 

vei v«n kapcsolatban
Londonból jelentik: X,gy feltűnést kellett

1C:g' V-T61 b°:?a kirá|V- ke; hét elölt híva- 
n 06 latoffil,a!tt tett Angliában, v.sarnap cde>- 
ínyjá Erzsébet anyakirálynő társaságában Iámét 
XngHaba u,azotL v-' «'kálómmal látogatás 
g0n,an magánjellegű, épp ezért utókban tartól- 
ék. A hr.ea király és anya királynő Portland 

hercegnek lesz a vendége, annak vidéki birtokán 
Walberk Abbeyben. Útközben a király es anya- 
királyné kissé meghűlt.

A váratlan utazással kapcsolatban az a hír 
toio.jd, el, hogy Lipót király londoni utazása há- 
zasságkölééi tervével áll összefüggésben. E *,.< 

nnt, a király Portland herceg unokáját, a 21 éves 
Caewndish-Bentick Viktoria Margarétát akarja 
feleségül venni. Miután a Portland! herceg nagy­
bátyja a szóbanforgó .fiatal hölgynek, az közeli 
kapcsolatban áll az angol királyi családdal. A 

moetsni ut célja valószínűleg a leánykérés.

■ vt.'Si,X A'f«Ti«r>< o .«('.#ru|
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A magyarországi kormányé 

névünnepe
Budapestről jelenük: Horthy Miklós kor­

mányzó névünnepe alkalmából hétfőn délelőtt 
a Kapisztrán Szent János helyőrségi templom­
ban szentmise voll, amelyet Húsz István tábori 
püspök celebrált. A szentmisén resztvettek a 
kormány katolikus tagjai, a honvédség tagjai 

I és sok más előkelőség.
Megünnepelték a kormányzó neve-napját a 

berlini, müncheni és bécsi magyarok is.

Jorga a király melletti 
feborakozásra hívja az országot

Nagy beszédet tartott Maniu alkotmány-e m elére 
ellen. Kifejtette, hogy az alkotmány nem zárja el 

az uralkodót a kormányzás jogkörétől

270 oldal. Vczényi Elemér ízléses címlapjával, 
sok képpel. Fűzve ára 125 lei.

\ történelem egyik legtragikusabb alakját raj­
zolja m az ulat-z irofesszor ebben a könvv- 
uen bármennyiie > lelkesedik hőséért, kény­
telen elismerni, hogy Savonarola vetette ei a 
sulykot s VI. Sándort igazságtalanság nem 

terheli.
Megrendel helő: könyvoszlályunknál

Bucuresti. Saját tud. Vasárnap ország­
szerte nagy erővel indult meg a választási küz­
delem. A fővárosban lorya tartott nagy beszé­
det s többek között a következőket mondotta:

— A király, a román monarchikus hagyo­
mányok fia amely hagyomány nem jelent 
olyan királyi, aki csak aláír, hanem azt az 
uralkodót jelenti, aki a nemzeti erők mélyéből 
kikerült segítséggel kormányoz. Van-e az al­
kotmányban bár egyetlen szövegrész, amely 
megakadályozná a királyt abban hogy necsak 
uralkodjék, hanem kormányozzon is? Nekünk 
a király mellett- kell államink, hogy egyesítsük 
erőinket, de nem csinálhatunk Stefan Gel Mare 
és Mihai Viteazu! utódjából alkotmányos bá­
but, aki meghajlik egy akárki Maniu előtt és 
aláír dolgokat, amelyek ellenkeznek lelkiisme- 
retével és az ország érdekeivel. Nekünk csak

egy zászlónk van. a román nemzeti szinű lobo­
gó, amit a király joggal tart egyedül a kezében, 
mi e köré kell, hogy tömörüljünk, egyesült 
erővel.

Beszéde egy másik részében lorga ezt 
mondotta:

— Ez az ország nem lehet mindenféle jö­
vevény csavargók prédája. Kereskedelem, ipar, 
mindez a mi kezünkben kei!, hogy legyen, de 
nem állami kedvezmény útján, hanem a mi 
megszervezett munkánk révén. Azok az idege­
nek akik bejöttek ebbe az országba, alkalmaz­
kodjanak ennek tradícióihoz. V

lorga még azt is kifejtette, hogy az egyez­
ményt azért kötötte a kormánnyal mert ez a 
kormány fent, tudta tartani a rendet s ő min­
dig a rend híve volt.

felles erővel folynak 
az Eucharisztikus Világkon­
gresszus színhelyén az át­

alakítási munkálatok
Budapestről jelentik: Többizben beszámol- 

[tunk már arról, hogy az Előkészítő Bizottság 
az Eucharisztikus Világkongresszus főünnepé­
nek színhelyéül a Hősök terét szemelte ki. A 
teret, mint, azt már szintén megírtuk, két oldal- 

jról a Magyar Szépművészeti Muzeum, illetve 
va Műcsarnok (Budapest legnagyobb állandó ki- 
állítási csarnoka) fogja közre. A tengelyébe tor- 
kollik bele az Andrássy ut. Budapest, egyik leg­
szebb. nyílegyenes és mintegy 50 m. szélességű 
útja. A negyedik oldalról a Városliget, illetve a. 
városligeti tó keretezi a teret. Mint ismeretes, a 
tavat, erre az alkalomra lecsapolják, a. fenekét 
kibetonozzák, aminek a költségei magá.ban mint- 
egy 150.000 pengőt, emésztenek majd fel. Ezzel 
azonban óriási szabad területhez jut a rendező­
ség, úgyhogy a szokszázezres tömegek elhelye­
zése semmi akadályba nem fog ütközni. A tavon 
bid vezet át. az Andrássy ut tengelyének meg­
hosszabbításában. Ennek a hídnak a fejénél, a 
térnek a tó felé eső oldalán helyezkedik el a 
Milleniumi Emlék két negyed körös építménye, a 
magyar történelem nagy alakjainak szobraival.

A téren ma már mindenütt lázas munka 
folyik. A forgalmat teljesen elterelték erről az 
egyébként rendkívül igénybevett területről és 
mindenütt hatalmas kőrakások, földkupacok, 
dolgozó munkások nagy csoportja láthatók. 
Mintegy 10.000 négyzetméter az a terület. ame­
lyet műkő lapokkal fognak most beburkolni 
egyetlen összefüggő négyszöges alakban. Ez 
lesz a főfelvonulás színhelye és itt helyezked­
nek majd el a külföldi küldöttségek, egyenruhás 
csoportok, sík Az egész területen, ha hozzászá­
mítjuk az Andrássy ut, és az azt, a téren keresz­
tező Aréna ut betorkolását, a tavon kívül is 
többszázezer ember elhelyezése válik lehetővé s 
minthogy sugaras irányban a tér a legrövidebb 
idő alatt kiüríthető, a közlekedés lebonyolítása 
sem fog nagyobb nehézségekbe ütközni. A tér 
átalakítási munkálatai a tavon kívül is mintegy 
,100.000 pengő költséget emésztenek fel, úgyhogy 
csak az ünnepségek színhelyének elrendezése 
•450.000 pengőbe kerül, amihez még hozzájön 
számos útépítés. Ez természetesen igen tekinté­
lyes összeg, de nem szabad elfelejteni, hogy a 
vszent. cél mellett igen nagy szociális célt is szol­
gál, hiszen éppen a nehéz téli időszakban jut 
igen sok munkanélküli ennek révén állandó el­
foglaltsághoz De a kongresszus révén így a ma­
gyar főváros is értékes és hatalmas megmozdu­
lások alkalmával a jövőben is használható nagy 
területhez jut., nem is beszélve a városligeti tó 
kibontakozásáról, ami a tavon berendezett mű­
jégpályának nagy nyeresége.

Maniu diktatúrával és kétértelmű Mnolítíkávai vádolta 
Brasovban a Talare <u-kormányt

Bucuresti. Saját. tud. Maniu Brasovban 
tartott, nagy beszédet a Nemzeti Parasztpárt 
gyűlésén. Tatarescut leplezett diktatúra beveze­
tésével vádolta, melyből később nyílt, diktatúra 
lesz.

Külpolitikai tekintetben azl hozta föl. hogy 
mindaz, amit, a Tatarescu-kormány külpoliti­
kai tekintetben mond. nagyon helyes, amit 
azonban tesz. ellentétese ennek- A Tatarescu- 
kormány kijelentette szóban és írásban hogy 
egyetért. Titulescu külpolitikájával s egy szép 
napon mégis kidobta a kormányból. A nemzet­
nek ezt a nagy fiát. aki ifjúkora óta a nemzeti 
eszmény megvalósításának szentelte magát és 
aki a. legalkalmasabb állam férfiú volt" arra. 
hogy a nemzetközi fórumok előtt a nemzet ér­
dekeit megvédelmezze.

Azzal a ténnyel, hogy kitelték a kormány­
ból, nyilvánvalóvá vált. hogy ellentétben ' a 
nyilatkozatokkal, a kormány nem teszi a ma­
gáévá a Titulescu külpolitikáját.

MAGYARPARTI ELŐTERJESZTÉS A TÖRVÉNY- 
SZÉKI ELNÖKNÉL ÉS A MINISZTERIMNAL 
A SZAVAZÓ KÖRLETEK HELYESEBB BEOSZ- 

TÁSA VÉGETT
Oradea. Saját tud. A megyei vá.laszl.ísi iro­

da pénteken adta ki 80508. számú rendeletét, a

megyei és városi szavazó körietek beosztásáról. 
A rendelet meglepetéseket hozott a megye ma­
gyar lakossága számára, mert a többszöri mi­
niszteri utasítás ellenére is több községet olyan 
szavazó körletbe utal, amelyek sokszor 40—50 
km. távolságra fekiisznek. Ezért a Magyar Párt 
azonnal lépéseket tett, hogy a megye: választó 
közönségre nézve hátrányosan eszközölt beosz­
tásokat megvál toztaseák.

Hr Soós István, a Magyar Párt listavezetője 
megjelent A t i a n a s i u törvényszéki főelnökne: 
és panasziratot nyújtott át neki, amelyben rá­
mutatott arra., hogy a helytelenül beosztott kör­
zetek lakosainak mily nagy nehézségeket okoz. 
a szavazásnál, ha 40 - 50 km. távolságra kell el- 
menmiök a sz-avzó jog gyakorlása, végett. Kérte 
továbbá az. emlékiratban, hogy a törvényszéki 
főelnök, mint, a megyei választási iroda elnöke, 
még idejekorná módosítsa a kifogásolt szavazó 
körzeteket.

Hasonlóképpen a Magyar Párt irodáaj a pai - 
lamenti csoport utján is a. minisztériumhoz s 
felterjesztést intézett és a feli erjesztéshez szem­
léltető _ térképet csatolt, amelyből kirívó módon 
meggyőződhetik a minisztérium a hátrányos kör­
let] beosztásokról. Remélhető, hogy ezeknek a lé- 
pséeknek meg lesz az eredményű'.' é ;| vá­
lasztások előtt, intézkedés történik a kért 
tcztatáeok tekintetében.

te -I Éü

Drámai kép a meneküld kinaikról,
anghai ostrománál a kínaiak fejvesztett menekülésük közben átugráltak a francia 

koncessziós terület falán. Képünk repülőgépről készült a kínaiak meneküléséről
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igy meghasadt lelkű
fiatal magyar költő meg­

rendítő tragédiája
Eltemették 3özsef Attüát, oki vonat ele vetette magát

és szörnyet holt
Budapestről jelentik: Szombaton -leiben meg­

döbbentő hir száguldott végig a magyar tő varo­
son: József Attila, a háború utáni iróaeinzo 
dék egyik legkiválóbb és legsajátosabb linkush, 
öngyilkos lett. Halála brutális és megrázó, a 
vonat elé vetette magát és a mozdony kerekei 
darabokra szaggatták..

Egy különös és sokat zaklatott élet műit el 
halálával.

József Attila 1905-ben született. Földhöz­
ragadt. szegény szülők gyermeke volt. Apja szap­
panfőző munkás volt. de elszakadt a családitól, 
világgá ment, nyoma veszett. Anyja, mint a köl­
tő ismételten megénekelte, uriházakhí z járt 
mosni és keservesen keresett filléreiből nv el get­
te gyermekeit. De nem bírta soká a munkát, be- 
teroppant, József Attilának hatéves korától kezd­
ve magának kellett eltartania mává:

Mindennel próbálkozott. Volt kenyere*?!u, li­
bapásztor, hajósinas, később pártfogóra talált, 
aki ruházta, iskoláztatta. M:> • iségiz-ott és
elvégezte egyetemi tanulmányát, már onszáe- 
szerte ismerték, szavalták a verseit.

Műve első hires versétől, a „Nincsen apám, 
sem a-nyám“-tól a halála napján papírra vetett 
utolsó strófákig a nyomorúságot és szomorúsá­
got varázsolja emelkedettséggé, szépséggé. Vol­
tak évek, amikor azt hitte, hogy költészetével 
sikerül legyőznie a végzetét. A szegénység nem 
tudta sem megalázni, sem megfélemlíteni. Fii­
ból az időből valók lündérien hetyke, k'hivőan 
üde versei önönmagáról.

Annyi bizonyos, hogy a háború utáni irónem- 
zedék o?:v:k 1- • i i'bb, leg,nyugtalanítóbb je­
lensége volt. Minden élet jelensége hevesebb, 
gyorsabb volt másokénál. Ez a kedves, hetyke, 
öntudatos, nyuzottan sovány fiú, aki modorában 
valahogy Petőfire emlékezi ellett, kétszer olyan 
gyorsan Ágett, mint más. Rendkívüli fogékony­
sága volt társadalomtudományi és lélektani

problémák iránt. Sokat tanult, művelődött. Am­
bicionálta, hogy nemcsak a hóbortos költő, ha­
nem a felelősséggel bíró férfit lássák benne Még 
úgyszólván gyermek volt, amikor versei revén a 
„baloldali" szellemű ifjúságnak legtöbbet olva­
sott költője lett. Költészetében voltak látszólag 
társadaloméi lenes vonásai.

Tavaly néhány társával együtt megalapította 
a „Szép Szó" cimü irodalmi folyóiratot, amely­
nek mindvégig szerkesztője maradt. A folyóirat 
hasábjain verstani és irodalompolitika.: kérdé­
sek mellett sokat és szenvedélyesen fog.átkozott 
szociológiával. Ezekben a hónapokban azonban 
már előrevetette árnyékát, a későbbi tragikus 
vég. Akárcsak Juhász Gyula, ő is búskomorság­
ba sett, egyre súlyosbodó kényszerképzetek gyö­
törték, úgyhogy néhány hónapra szanatóriumba 
kellett szállítani.

Néhány nap előtt leköltözött Balatonszár­
szóra két nővéréhez, mert orvosi vélemény sze­
rint az egyéni és odaadó ápolás esetleg jav'illa­
tot valamit állapotán. Kisebb-nagyobb javul a 
soktól eltekintve azonban, betegsége egyre ka- 
tasztrófálisabb méreteket öltött.

Pénteken — az öngyilkosság napján — későn 
kelt és kiesé npntitkusan viselkedett, majd fel­
vette asztaláról Victor Hugó egyik verskötetét 
s hangosan felolvasta belőle nővéreinek az Ul­
tima verba (Utolsó szavuk) cimü híres költe­
ményt. Majd leült, hogy azonnal le is fordítsa. 
De csak ennyire jutott; Elpusztult az emberi 
értelem. Ez volt az utolsó sor. mit, leirt. Idegesen 
el ugrott asztalától és sétálni ment. Másfél óra 

múlva bekövetkezett a tragédia.
Néhány verskötet maradt utána egyéb sem­

mi. Az. irodalomtörténet is bizonyosan megálla- 
nitjn rendkívüli lírai kvalitásait. Egészen fiatal 
volt, 33 éves.

Józscsf Attilát vasárnap temették el Bala­
tonszárszón az irodalmi világ hatalmas részvéte 
mellett.

Delbos isiséi látogatása 
megszilárdította a francia-lengyel

kapcsolatokat
Lengyelország azonban továbbra se fogadja el a fran­

ciák biztonsági tervezetét

Várnából jelentik: A Ilrtvas kiküldött tu­
dósítója jelenti: Delbos francia és Beck lengyel 
külügyminiszter megbeszélése során mindket­
ten hangoztatták annak szükségességét, hogy a 
két ország kulturális kapcsolatait erősítsék. 
Ezzel kapcsolatban szóba került egy kulturá­
lis egyezmény megkötésének kérdése. Ami az 
általános politikai kérdéseket illeti. Delbos tá­
jékoztatta Berk külügyminisztert a londoni 
megbeszélésekről. Azt az udvariassági tényt, 
hogy Neurath üdvözölte átutazása során Del- 
bost, Beck véleménye szerint a megbékélésre

Gondenhove-Szentkereszíjf:

az életszenfségFöi
88 oldal. ízléses karton borítékban. Fűzve 65 lei 

és portó.
Rendkívül mól yen járó példabeszédekben mu­
tatja meg ez a könyv Árpádházi Szent Erae 
beiben az ember saszent harmonikus egységű

Megrendelhető könyvos7tól»M'«knál.

irányuló további lépések előjelének lehet te­
kinteni. Sőt esetleg gondolni lehet újabb locar- 
nói egyezmény kötésére vonatkozó tárgyalások 
felvételére. A két külügyminiszter megelége­
déssel állapította meg. hogy Európában egyliii- 
lés tapasztalható.

Este nagyszabású fogadás volt Delbos tisz­
teletére a varsói francia követségen. Délben 
Varsó város főpolgármestere látta vendégül a 
francia külügyminisztert.

Párizsból jelentik: A francia lapok öröm­
mel szögezik le, hogy Delbos varsói látogatása 
lényegesen megszilárdította a francia—lengyel 
kapcsolatokat, viszont nem titkolják, hogy az 
általános külpolitikai irányelveket illetően a 
francia és lengyel felfogás között továbbra is 
mély szakadék áll fenn, amit mindeddig nem 
sikerült áthidalni. Beck külpolitikája még min­
dig a régi. Varsó továbbra is úgy véli, hogy 
külpolitikájának egyik fontos tényezője a 
francia barátság, nem érez azonban rokonszen- 
vet az együttes biztonság francia kívánalmai 
iránt. — Írja a ,.Petit Journal“, — noha ezt 
francia részről melegen ajánlják Lengyelor­
szágnak. Delbos nem reméli, bogy a még hát­
ralevő megbeszélések során sikerül megnyernie 
Borket a francia felfogásnak. Bcek Berlinhez 
hasonlóan a kétoldali cgvvzménv rendszerét 
részesíti előnyben
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Ideges gyomorbaj
Gyomorgörctiök, görcsös állapot, hányinger, 

emésztésből származó ideges fejfájás és álmai ián’ 
ság eseteiben a világhírű amerikai

GASTRO D-vel
úgy a belföldi, mint a bécsi, berlini, s-tb. klini­
kákon hosszabb kísérletezések után a legszeáj 
eredményeket érték el.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban w 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej után­
vét mellett, Császár E. gyógyszertárában, Bucu- 
re§ti, Caleu Vlctoriei 124.

Az „Erdélyi MfizenrEgyesil- 
let“ 1937-38 évi téli előadás- 

sorozata
SZAKELŐADÁSOK.

Bölcsészet-, nyelv- és történettudományi szak­
osztály.

(A római katolikus „Lyceum“ könyvtárában,
csütörtöki napon d. u. 6 órai kezdettel.)

1. 1937. december 10. Dr Kristóf György; Tudo­
mányos élet Erdélyben a Bach-korszakban és 
a hetvenöté vés Erdélyi Múzeum.

2. 1938. január 20. Dr jancsó Elemér: Dóbrenley 
G óbor.

3. 1938 február 3. Dr Szabó T. Attila: Babony 
története és települése.

I. 1938. február 17. Juhász Isvtán: Az erdélyi ro­
mán református püspökség, 1504—1582,

5. 1938. március 3. Dr György Lajos: A boldog 
ember inge.

G. 1938, március 17. Dr Nagy Géza: Társadalmi 
rendi ellentétek a régi erdélyi református egy­
házban.

7. 1938. március 31. Dr Bajka László: A kólóié­
vá ri gyakorló gimnázium utolsó éve.

8. 1938. április 7. Dr Tavaszy Sándor: A mai 
metafizika, különös tekintettel Hans Driesch 
metafizikájára.

II. 111:18. április 28. I)r Jancsó Elemér: A magyar 
irodalomtürténctírás kétszáz éve, (1711-tól nap­
jainkig.)

Természettudományi szakosztály.
(Az unitárius püspökség dísztermében, szerdai 

napokon d. u. 7 órai kezdettel, a népszerűsítő 
előadások után.)

1. 1937, december 17. Dr Balogh Ernő: A Rászka- 
patak megfordulása.

2. 1938, január 19. Dr Balogh Ernő: A kovásznál 
„Sani'tas“ (Árpád) forrás aragonitja.

3 1938. ‘február 9. Dr Balogh Ernő: Fiatal bar­
langi medve-maradványok a popováci barlang­
ból. •

4 1938. február 23. Dr Tulogdy János: Természet­
rajzú megfigyelések. (Bemutatással.)

5. 1938. március 9. Dr Balogh Ernő: A protocalcit 
új típusa és új előfordulásai.

6. 1938. április 20. Bányai János: Újabb ásvány- 
előfordulások a Székelyföldön.

Orvosi szakosztály.
Az Orvosudtományi szakosztály előadásait 

hétfői napokon tartja este 9 órai kezdettel a re­
formátus leánygimnázium fizikai előadó termé­
ben. Az előadások műsorát a szakosztály esetről- 
esetre közli.

Mindegyik előadásra a belépés díjtalan.

Sebők Imre dr
^ I

|Ot világrészen] 
I keresztül I

útirajz E

Erdősi Károly előszavával.
I Ara 140 lei és portó. 1

öt világrész csodái, káprázatos szép-égéi, | 
= lüktető élete domlwrodik az olvasó elé|

ebben a könyvben. Az ifjúság számára; 
irta Sebők Imre, a nyitott szemű, tudni | 
vágyó if júság számára, ame.lv mesteri ve-g 
zető segítségével ismeri meg a világot E 
ezen a könyvön keresztül. — f elnőtteknek \ 
is értékes szórakoztató olvasmány. Ere-: 
leti helvszini fén vképfel vételek gazda- 5 

gon illusztrálják a kötetet, am elv a Szent: 
5 István társulat kiadásában már a ha.r-:

madik kiadást érte meg.
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Bárom elmélet, ami megakasztja 
az ország népei közötti közeledést
Gyárfás E emér programbeszéde Ciuc megye váíaszfó-

közönsége előtt
(Mercurea-Ciuc). December Síkén dr 

Iryarfas Elemér szenátorjelölt az itteni ma- 
pyarparti választógyülésen a következő bőszé- 
riet mondotta:

— Országos választások idején eddig min­
denkor szükségesnek éreztük megokolni, ho"V 
rmért megyünk önálló listával a küzdelembe 
rs sorra veve a román pártokat, egyenkint el­
magyaráztuk, hogy melyikkel miért nem szö­
vetkezhettünk. Azt hisszük, ezúttal erre nincs 
Fziikseg.

Nincs szükség elsősorban azért, mert 
ugyanaz a párt van ma is uralmon, mint. négy 
rv előtt s ha friss és fiatal korában nem tép- 
tunk vele frigyre, most, mikor négy évi kor­
mányzás bűneinek és hibáinak súlya alatt meg­
oszlik.,és megráncosodott, még kevesebb ked­
vünk lehet a kézfogóhoz.

Nincs szükség azonban annak indokolására 
sem. hogy miért, nem szövetkeztünk a többi 
román partokkal, mert az utolsó években az 
ország közéletében a felelőtlenül hangoskodók 
es a felelősségükről megfeledkezett hatalma­
sok olyan hangulatot és légkört támasztottak, 
mely gyökerében elfojt minden közeledési 
szándékot és lehetetlenné teszi nekünk is. de 
H román pártoknak is, hogy egymással szövet­
kezve álljunk népünk elé.

AZ EI.NEMZETLENITÉS KÉRŐÉBE.
1. Az első elmélet úgy hangzik, hogy 

vissza kell vezetni a románság kebelébe a ma­
gyar uralom alatt erőszakkal és illetéktelen 
befolyással elnernzetlenitett s emiatt elmagya- 
rosodott románokat. Hatalmas apparátus áll 
ma már e cél szolgálatában.

Á ránk szakadt súlyos bajnak és fájó 
intézkedéseknek, melyek ellen, ha feljajdu- 
lunk. az a felelet, hogy ez nem irányul az 
ieazi magyarok ellen, akiket bántani nem akar­
nak. csak a saját elveszett fajtestvéreiket kere­
sik es akarják saját soraikba visszavezetni

Sriiki sem vonhatja kétségbe, hogv gy- 
más mellett, sőt valósággal egymásban élő két 
nép között egymásba/olyások előfordulnak, 
különösen vegyes házasságok révén

Nyugodtan állítjuk s bámikor bizonyíthat­
juk azonban, hogy nem ma, hanem az elnyo­
mónak és el nemzet leni tőnek szidott magyar 
uralom idején legalább ugyanannyi magyar ro- 
mánnsodott el. mint ahány román beolvadt a 
Insebb-nagyobb magyar néptömbökbe.

Bármi történt is azonban a múltban, az 
meg nem adhat jogcímet a jelenben alkalma­
zásba veendő kivételes bánásmódra. A nemzeti 
érzés egyéni tulajdona mindenkinek, ép úgy,

mint vallásos hite, a kérdést tehát nem törté­
nelmi hosszmetszetben, hanem a jelen kereszt- 
metszetében kell néznie mindenkinek

TÖRTÉNELMI IGAZSÁGTALANSÁGOK. 
i. A második elmélet az, hogy elismerik 

ugyan elvileg a jogegyenlőséget, de mielőtt ezt 
a közélet minden vonalán gyakorlatban is meg­

valósítanák, előbb bizonyos történelmi igái 
ságtalanságokat kell jóvátenni s csak e jóvt 
tétel után évényesiilhet majd szabadon u telje 
jogegyenlőség.

3. Harmadik súlyos sérelmünk az u. n. 
nemzeti munkavédelem jelszava alatt megindí­
tott akció,

E törekvéssel szemben, mely a legutóbbi 
hónapokban soha nem sejtett nyílt törvény- 
sértés megkockáztatásával készült reánk lesúj­
tani. kénytelenek voltunk a Nemzetek Szövet­
ségéhez fordulni s e lépésünknek volt is vala­
melyes feltartóztató hatása. Nem hagyhatjuk 
azonban abba a küzdelmet addig, mig meg 
nem győztjink mindenkit arról, hogy az ország 
magasabb érdekei ellen súlyosan vétkezik az, 
aki minket abban akar megakadályozni, hogy 
tisztességes, termelő munkával megkereshessük 
mindennapi kenyerünket.

folytathatnék sérelmeink felsorolását s 
ezekkel kapcsolatos feladataink kitűzését.

h három pont azonban voltaképpen magá- 
ban foglalja valamennyit, mert amíg ezek a 
törekvések érvényesülnek, nyugalomhoz semmi 
térén sem juthatunk, viszont ha ezeket sike­
rülni fog a testvéries meggyőzés és felvilágosí­
tás eszközeivel elnémítanunk, akkor remélhet­
jük, hogy más vonatkozásban is megenyhül a 
sorsunk.

Hogy ezt eléhessük, szükséges elengedhe-

Mikor lesz megnyugvás?
tétlenül, hogy a mostani választáson ismét 
tanúbizonyságot tegyünk ffegyelmezett egysé­
günkről és le nem kicsinyelhető erőnkről.

Ha ezúttal is kétszázezer körüli választó 
adja le szavazatát a Magyar Pártra, ennek 
képviselői teljes joggal, felemelt fővel s a si­
ker reményével vehetik fel a nyílt küzdelmet 
e tévtanok, történelmi hazugságok és hamis 
elméletek ellen, melyek már eddig is annyi 
károsodást, bajt és szenvedést zúdítottak ránk.

Meghalt Thorma János
Baia-Mare. Saját tud. Thorma János, a 

kiváló festőművész, vasárnap este fél 10 órakor, 
67 éves korában meghalt

Thorma János már másfél év óta szenve­
dett súlyos betegségében: a vesezsugorban. Ez 
évben már kétszer feküdt az egyik budapesti 
szanatóriumban gyógykezeltetés végett Leg­
utóbb augusztusban jött haza, amikor már job­
ban érezte magát. Kezelőorvosai, dr Szent- 
m i k 1 ó s s y Ödön, dr P a p p Mihály és dr 
Incze József mindent, elkövettek, hogy a tragé­
diát megakadályozzák, vagy legalább is késlel­
tessék. azonban minden igyekezetük hiábavaló 
volt. A mester vasárnap este felesége, Kiss 
Margit festómüvésznő karjai között kiszenve­
dett Holttestét a téli festőiskola nagytermében 
ravatalozták fel. Temetése kedden délután 3 
érakor lesz a református egyház szertartása 
szerint.

Szegényebbek lettünk megint. Thorma Já­
nos, a Magyar Barbizoniak világhírű mestere 
költözött el hosszas betegség után az élők sorá­
ból s most már valami mennyel műteremben 
‘festi égi képeit. Damjanics, Pöltenberg s a többi 
aradi tizenhárom pedig feszes vigyázzban tiszte­
leg halhatatlan festőjük előtt...

Thorma János, a mester az Aradi Vértanuk 
képével tűnt fel 1896-ban, a millenáris klállitác-

Egész könyvtári pótot a Spiragó

A vallási ismereteknek és khünőbbnél-kitőnőbb predikációs té­
máknak, előadásoknak valóságos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelv e fordították le. Németben eddiq 10 kiadás. A három 
kötet, nagy nyolcadíormában, 1200 oldal, igen szép és 
ráttekinthetőnyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett

xötve
csak (t2ú lei, 2iT 360 lei tSSSü Uli”í,lel 20 leii°

Kapható a „Magyar Lapok“ könyvosziályábaa.

idején. És ugyanekkor vonult be Nagybányád. 
Ilollóssy Simon, Thorma János, Réti István és 
Ferenczy Károly vezetésével az a kis festőcsapat, 
amelyik a magyar művészet reformkorszakát in­
dította meg s hosszú évtizedeken át — mint a 
baibizoniak ők diktáltak a magyar píkutrá- 
barn Nem ment az minden harc nélkül, s a kis 
banyaváros vezetőivel, polgárságával, majd a 
budapesti hivatalos tényezőkkel a nagybányai 
művésztelepért Thorma János folytatta a leg­
lelkesebb és legszívósabb harcot s amit elértek, 
állandó műteremházakat, a festőiskola fenmara- 
dását s az uj művésznemzedék felnövekedését, 
azt Réti es Ferenczy mellett elsősorban Thorma. 
János lelkessségének, agilitásának, s a művészet 
erejében való hitének köszönhette a Magyar Bai- 
bizon.

Mint f&sitő és tanár: a magyar műtörténet- 
ben külön korszakot jelent. Thorma János. Ami­
kor 1896-ban a 26 éves festőművész az Aradi Vér­
tanukkal megjelent, a budapesti millenáris kiál­
lításon, már müncheni sikerek voltak mögötte s 
az Aradi Vértanukat a magyar érzésektől fűtőit 
kompozíciók egész sora követte. .Az „Október el­
sején“, a „Cigányok“, a „Temetés után*, 6 még 
sok életképe, bányai hátterű kompozíciója ké­
szült a művésztelepi műtermében, ahol tíz éven 
át dolgozott Petőfi Talpra magyarjának az Aradi 
Vértanukat is felülmúló méretű kompozícióján, 
de aztán kevéssel a világháború után, az óriás: 
vásznat darabokra vágta s egy-egy részét kisebb 
képnek formálta m»z.

A háború után is tovább vezette a művész­
telepet., «részen az utolsó időkig. Pár év előtt 
vissza akart vonulni s a művésztelepet, és festő 
iskolát átadta volt növendékeinek, Mi-kóla And­
rásnak és Krizsán Jánosnak, akik az ,dén tavasz- 
szál bekövetkezett változás-g Thorma széliemé­
ben vezették is az ügyeket.

A betegség közel két éve távol tartotta 
Thormát, az agg kor küszöbe i ás daliás és ak- 
c’.ókész férfit a munkától 6 ez még több lelki- 
rzenvedést okozott neki. m o: a súlyos betegség.

Rendkívül jó barát, tt így kultúrájú művész­
ember volt s aki egyszer megismerte, lelke bűv­
köréből nem tudott szabadulni.

Halála nemcsak a nig/nilutu művész telep- 
ro és iskolára, de az egész magyarságra gyászt 
jelent. Sírjánál könnyes lélekkel sorakoznak 
tanítványai, barátai és tisztelői, az egész magyar 
kuiturközósség. ^
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Cl Ilii szerkesztő: ár Sulyok István
Cluj, Pint" Lnirii lis.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk vissza 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bucure?ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerűit a várható időjárás: Élénk szél, változó 
lelhözei, helyenként inkább csak nyugaton eső, 
vagy havasesö, a hőmérséklet nem változik lé­
nyegesen.

Eljegyzés. Pálffy EJ'ih't. a Misryar Pírt 
hihiMi tagozatának tiszv/ solőnőjét sijegyezte 
Mokos József kelmefestőgyáros. Az oradaai tár­
sadalomban közszeretetnek örvendő fiatalokat el­
jegyzésük alkalmából számosán keresték í»; sze- 
rencsekivánataikkal.

ELFOGLALTÁK HELYÜKET A TIMI­
IG ARAI VÁROSI ÉS MEGYEI BIZOTTSÁG 
MAGYAR TAGJAI. Timisoara. Saját tud. Je­
lentettük, hogy évek óta nem volt a magyar­
ságnak képviselete a városi és a megyei időközi 
bifottságban s most végre Bratianu Constantin- 
nak. a liberálisok megyei elnökének kezdemé­
nyezésére ezekben a bizottságokban egy-egy 
magyar tag is helyet kapott. A Magyar Párt 
meg is nevezte a maga képviselőit, közben 
azonban beiktatták a megyei időközi bizottsá­
got — magyar tag nélkül. Az újonnan kineve­
zett- megyei időközi bizottság tagjai közül 
ugyanis egy sem volt hajlandó átadni helyét- a 
magyar tag számára. Ezzel szemben az új vá­
rosi időközi bizottságot már úgy nevezték ki, 
hogy a többiek sorában Gyulay János dr ügy­
véd, a Magyar Párt bánáti tagozatának alelnö- 
ke neve is szerepelt abban. Gyulay dr így a bi­
zottság többi tagjával együtt le is tette a hiva­
tali esküt, helyét elfoglalta és különböző bizott­
ságokba való beosztását is megkapta. Most az­
után a megyei időközi bizottságba is bekerült 
Lukács Jenő mérnök, mint magyar tag. A bel­
ügyminisztérium az új bizottsági tagok közül 
egy Puscas nevű tanitót felmentette megbíza­
tása alól és Lukács mérnököt nevezte ki, aki 
szintén elfoglalta a helyét.

* Ha le akar fogyni, igyék reggel, délben és 
este egy-egy harmad pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet, mindig kétórával az étke­
zés után. Kérdezze meg orvosát.

Véres szerencsétlenségbe fulladt a menyegzői 
lakoma. Varsóból jelentik: Lodz mellett Jezov 
faluban egy lakodalmi ünnepség alkalmával a 
vendéglő padozata leszakadt és mintegy százan 
a pincébe zuhantak. Növelte a szerencsétlensé­
get, hogy közben tűz ütött ki, amely megnehezí­
tette a mentést. Száz sebesült közül negyvenen 
csonttörésen kívül égési sebeket is szenvedtek.

A szeszesital áldozata. Satumare. Saját tud. 
Ciuclea József jómódú turulungi gazda egy 
átmulatott délután befogott kétlovas szekerébe 
és Gherta-Mica felé indult. Útközben a bakkról 
— ittasan — a lovak közé zuhant s az állatok 
keresztül húzták rajta a nehéz szekeret Az 
iszákos gazda rnég a helyszínen meghalt. Holt­
testét másnap a egyik mezőőr találta meg.

Nyolc párt tette le eddig Sigheten a jelölő 
listát. S i g h e t. Saját tud. Az ország többi me­
gyéivel párhuzamban Maramures megyében is 
élénk politikai munka folyik a közelgő választá­
sokkal kapcsolatban. A sigheti törvényszéken ed­
dig nyolc párt tette le a jelölő listát, illetve je­
lentette be a. listavezetőt: a kormánypárt a Nem­
zeti Parasztpárt, a Tot pentru Tara. a Cuzista, 
Bratianu Gheorghe pártja, a Junian-párt, a radi­
kálisok és a zsidó-párt. A Magyar Párt megyei 
tagozata még nem foglalt állást s döntés csak 
keddre várható. A kormánypárt sem jelentette 
be ijiinden jelöltjét, miután* a jelölés nem vég­
érvényes, a kombináció az, hogy a kormánypárt 
listája a következőképpen alakul: Urdea Jone-1 
lesz a listavezető, utána Xen.i államtitkár, 
Condras volt prefektus és Zegreanu tanfelügyelő 
kerülnek. A szenátor-lista kialakulására vonatko­
zóan is csak kombinációk vannak 'forgalomban.

Halálozás. Simonéit! alctuci községbein, fiá­
nál, dr Márton László volt városi főjegyző, 
birtokosnál, 83 éves korában elhunyt Márton 
Gábor nyugalmazott igazgató-tanitó. \z elhunyt 
félszázadon állott a katolikus magyar kultúra 
szolgálatában és egész nezedékek nőttek k! kezei 
alól Négy gyermekét mintaszerűen nevelte, tanít­
tatta. Dr Márton László volt mercurea-ciuci vá.- 
rosi főjegyző, földbirtokos, dr Lőrincz Károlyné, 
Márton Annuska, Márton Ducika postaíőt’.sstvl- 
se’őnő és Márton Berta férj. lavm 1. Lajosné, 
gyermekei és négy unokája gyászolja. Temetése 
vasárnap délután ment végbe a község és vidé­
ke lakosságának nagy részvétBével.

Vizsgálat a sigheti városházán. Sighet. Sa­
ját tud. A sigheti városházán meglepetésszerűen 
vizsgálatot tartott Hodor Victor közigazgatási 
vezérfelügyelő. A háromnapos vizsgálat megsza­
kadt, pár bét. múlva azonban folytatódik. A hi­
vatalos tevékenységgel kapcsolatban az a feltevés 
alakult ki, hogy annak következtében feloszlat­
ják a városi tanácsot.

Politikai eszközként használják fel a korte­
sek az ablakbeverést. Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Rövid egymásutánban érkeznek jelentések az 
ügyészségre és csendőrségre, hogy egymást érik 
a falvakban az ablakbeverések. Sikerült meg­
állapítani. hogy az eddig egérutat nyert tettese­
ket különböző politikai párta kortesek fogadták 
fel, hogy ellenfeleiken igy álljanak bosszút.. Az 
ügyészség szigorú nyomozást rendelt el, hogy 
az ablakbeverések ne ismétlődjenek.

SÚLYOS KIMENETELŰ ROBBANÁS A 
GŐZFÜRDŐBEN. Bucuresti. Szombaton dél­
után az ismail-megyei Bolgrad városka községi 
fürdőjében a gépházban felrobbant egy kazán 
5 a zuhanyozó helyiségben, amelynek irányá­
ban a robbanás történt, ti személyt megsebe­
sített, akik közül öten súlyosan sebesültek. A 
robbanás nagy vakrémületet idézett elő a für­
dőn.

* Számos női bajnál végtelen nagy megköny-
nvebbülést szerez reggel éhgyomrra félpohárnyt 
természetes „Ferenc József" keserű viz. azáltal, 
hogy a belek tartalmát gyorsan felhígítja és 
akadálytalanul kiüríti, azonkívül pedig az emész­
tőszervek működését lényegesen előmozdítja. 
Kérdezze meg orvosát.

Leesett a szekérről, szétloccsant az agyve­
leje. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Gáspár Domokoe- 
né 38 éves lazareai asszony vendéglő megnyitá­
sához székeket kért. egyik ismerősétől, melyeket 
szekéren Ferencz Ferenc kocsis szállított el. 
Gáspárné is felült, a székekkel megterhelt sze­
kérre, ahonnan az egyik döccenőnél leesett, fe­
jét beleütötte egy köbe, úgy, hogy az agyveleje 
szétloccsant. Nyomban meghalt. A vizsgálat a 
felelősség tekintetében megindult.

Kiegyezett a volt frumoasai jegyző az agyon­
lőtt muzsikuscigány édesapjával. Mercurea-Ciuc.
Saját tud. Ez év május tizedik! nemzeti ünnep 
alkalmával történt, amiként annakidején beszá­
moltunk róla, hogy Soós Ká.’oly frumoasai 
községi jegyző a falu közeli erdeiében rendezett 
erdei mulatságon itaius hangulatban, virtusko- 
dáeból, vadászfegyvert fogott Sai Ferenc 'it éves 
bőgősre azzal, hogy lelövi fejérő. a kaiapo, A go­
lyó a szerencsétlen nagybőgős fejtbe fúródott es 
azonnali halálát okozta. A törvényszék g .iidat- 
’ün-ágból okooztt emberölés m att vonta felelős­
ségre Suós jegyzőt, ügyében azonban még érde­
mi tárgyalást nem lehetett tartani. Ellenbogen, 
Tincu, Comes és Elthes orvosainkértök ivélemé- 
ziye ugyanis nagyon eltér egymástól és igy szük­
sége mutatkozik annak, hogy a szakértők véle« 
mónyét nyílt tárgyaláson összhangba hozzák. 

F, miatt a törvényszék a péntekre kitűzött tár­
gyalást junius 4-ére napolta el és tudomásul vet­
te, hogy Soós jegyző a lelőtt nagybőgős édesap­
jával íd. Sai Ferenccel húszezer lel kártérítési 
összegben kiegyezett és igy kártérítés iránt nem 
kíván bírói eljárást. Ennyit ér úgy cigányélet & 
hátramaradó édesapának...?

■RflSnSMntt«

Megrendítő
sa sporttéren

Hossu őrnagy, a luvenfus labdamgó-csopat vese főre 
összeesett és szivszéihüdésben meghalt a sportpályán

Timi?oara. Saját tud. Hirtelen haláleset tör­
tént vasárnap az Electrica-pályán. Hossu Ro­
mulus bucuresti őrnagy, aki, mint a Juventus 
vezetője érkezett csapatával Timi?oarára, a sport­
pályán. közvetlenül a mérkőzés előtt

hirtelen összeesett s pár pillanat alatt 
kiszenvedett.

A bucuresti Juventus szombaton érkezett T1- 
mi=oarára, hogy vasárnap a nemzeti bajnoki

József Attila verseiből
MEGFÁRADT EMBER

A földeken néhány komoly paraszt 
hazafelé indul hallgatag.
Egymás mellett fekszünk: a folyó meg én, 
gyenge füvek alusznak a szivem alatt.

A folyó csöndes, nagy nyugalmat görget, 
harmattá vált bennem a gond és teher, 
se férfi, se gyerek, se magyar, se testvér, 
csak megfáradt ember, aki itt hever.
A békességet szétosztja az este, 
meleg kenyeréből egy karaj vagyok, 
pihen most az ég is, a nyugodt Marosra 
s homlokomra kiülnek a csillagok.

MAMA

Már egy hete csak a mamára 
gondolok mindig, meg-megá!lva. 
Nyikorgó kosárral ölében, 
ment a padlásra, ment serényen
Én még őszinte ember voltam, 
ordítottam, toporzéko'.tam.
Hagyja a dagadt ruhát másra. 
Engem vigyen föl a padlásra.
Csak ment és teregetett némán, 
nem szidott, nem is nézett éniám 
s a ruhák fényesen, suhogva, 
keringtek, szálltak a magosba.
Nem nyafognék, de most már késő 
most látom, milyet; órtás ő — 
szürke haja teliken az S?en,
kékitöt old az ég vizében.

mérkőzések során a timi?oarai Ripensiávai mér­
kőzzön. A csapat vezetésével Hossu Roinuius 
őrnagyot, a Juventus labdarugószakosztályának 
vezetőségi tagját bízták meg. Hossu őrnagy a 
csapattal együtt a nagypályaudvarral szemközti 
.Terminus" szállóba szállt meg s a kereskede­
lemügyi minisztérium Sai eg an nevű könyve­
lőjével közösen vett ki szobát. Asfoysyrjy egyéb­
ként szívbajos ember volt, betegsége azonban 
csak ritkán jelentkezett. Vasárnap délben azon­
ban már nem a legjobban érezte magát. Délután 
féi kettőkor villamoson indult az Electrica-pá- 
lya. felé, ahol a mérkőzést rendezték. Mielőtt vil­
lamosra szállt volna, felhívta Sava rendőrségi 
vezérfelügyelőt, régi jó ismerősét, akivel elbe­
szélgetett. A villamoson többek között a Termi­
nus-szálló Szabó István nevű tisztviselője i«S 
vele volt., akivel az ellencsapat mai formáját X« 
a mérkőzése lehetőségeit vitatta meg. Amikor aí 
pályához ért.

Hossu őrnagy az öltözőkhöz sietett, út­
közben azonban, közvetlenül a bulié alőtt 

megingott és összeesett,
Nyomban a vendéglő helyiségébe vitték az 

őrnagyot s a közönség soraiból több orvos sie­
tett elő, hogy a beteg tisztet segélyben részesít« 
se. Az orvosok azonban mingyárt. megáüapitot« 
tátc hogy

segítség már hiábavaló, mert az őrnagy 
szivszéihüdésben kiszenvedett.

Rövidesen megjelentek a katonai hatóságok* 
akik — a mindössze 42 éves korában — elhuny! 
őrnagy holttestét, a katonai temer.ő Kápolnájá­
ba szállították.

A hirtelen haláleset természetesen mély saj< 
nálkozást váltott ki a sportmérkőzésre sereglő 
közönség soraiban s elsősorban a Juventus játé­
kosai között. A játék kezdetét jelző füttyszó előtt 
azután úgy a közönség, mint a játékosok egy 
percnyi felállással áldoztak az elhunyt emléké; 
nek. A mérkőzés ezután megindult,

a Juventus azonban természetesen any- 
nyira az esemény hatása alatt állott, 
hogy ellenfelétől 5:0-ás vereséget szenve­

dett
A mérkőzés után a Juventus játékosad| 

Braun Kálmán tréner vezetésével kivonultak 
a katonai temetőbe, ahol C e t a r i u csendőrőr­
nagy, a timi$oarai hadsereg kerületi elnöke is 
megjelent. A csapat tagjai kegyelettel tiszteleg­
tek halott vezetőjük koporsójánál és gyertyát 
gyújtottak a ravatalán
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Lázas izgalommal készülnek városunk jóté­
kony hölgyei' a venetiai Katolikus Ház Kará- 
cöonyi vásárjára, ahol a rendező uria^zonvok 
ügyességének és Ízlésének bizonyítékai' gazda? 
változatban fognak felsorakozni. A Katolikus 
Kor pompásán feldíszített terme fogadja azokat 
akik a karácsonyi vásárra eljönnek. A vásár fel­
öleli a népművészeti, háziipari kiállítást, hang­
versenyeket, szórakoztató előadásokat Tele lesz 
a vásár hangulattal, sziporkázó ötletekkel és 
művészi Ízlés adományáéval. A Karácsonyi Vá­
sár ünnepélyes megnyitása december lfi-án iee.í 
e* négy napig tart.

Zürichi zárlat. Párizs 14.68 fél, London 21.60 
egynegyed Newyork 432 ötnyolcad, Brüsszel 73.43, 
Milánó 22.,fi. Amszterdam 210.42 fél, Berlin 174.25 
Bécs — schilling 80.40. Prága 15.21. Varto 81 80’ 
Be!érád 10. Bucuresti 325.

A vasúti átjárónál elütött a vonat egy szé­
kely gazdálkodót. Marcurea-Ciuc. Saját tud. 
Salló Bálint 59 éves jigodini gazdálkodó tehén- 
szekerével éppen akkor haladt át a község hatá­
rában levő, sorompónélküli vasúti átjárónál, 
amikor a vonat odaérkezett. A gazdálkodó a 
tehenek előtt ment, azokat ostorral vissza akarta 
fordítani, eközben azonban a mozdony elütötte. 
Olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a kór­
ház’ • 1 néhány óra múlva meghalt.

1 obelötte legénytársát a rozsdás pisztolyt 
tisztogató legény, Mercurea-Ciuc. Saját tud. 
Incze István misenteai 28 éves székely legény 
rozsdás revolvert talált egyik gazdasági épüle­
tük tetögernndái között. Bevitte a szobába és 
meg akarta tisztítani. A revolver elsült és a 
közelben tartózkodó Simon Ferenc 19 éves fiút 
fejbelőtte. A golyo a fiú jobbszomén hatolt be a 
fejbe. Dr Hirsch Hugó kórházi főorvos műtéti 
beavatkozásnak vetette alii a legényt és sikerült 
a golyót, eltávolítani.

Khasana ajakpirositó és Khasaua arcpirosi-
16 a szépítés művészetében elérték a tetőfokot.
K basa na arcpirosító, egv varázslatos szépség.-:;:,'r 
az arcnak fiatalos frissesével kölcsönöz — a Kha- 
rma aikpirosító megszépíti a szájat, egész nao~n 
at tartós és amellett nem fest.

TENGERRÉ ZUHANT ÉS ÉLPUSZTULT 
AZ \NGOL LÉGÜGYI M1NISZTÉR REPÜLÖ- 
GÉPE. Holmiból jelentik: Az Imperial Air- 
ivays „Cygnus" nevű négy motoros repülőgépe 
Indiából útban London felé. Brindisinél köz­
vetlen felíztillns ultin a tengerbe zuhant. A le- 
gr n y .-ég kél- tagja meghalt. Hét utas és a legény­
ed közül négyén megsebesültek A sebesültek 
közi van Sir John Saimond. volt légügyi mi­
niszter is. a Ív indiai szeinlekörút járó! téri ha­
za A repülőgépet nem tudták kimenteni, azon­
nal a tengerbe süllyedt.

Hálátlan rokonok megdöbbentő halottfuvaro­
zása. Mercurea Ciuc. Saját tud. Simon György 77 
éve# suseni gyermektelen gazdálkodó még életé 
ben rokonaira íratta tekintélyes vagyonát azzal 
a kikötéssel, hogy őt élete végéig gondosan ápol­
ják és halála után tisztességesen eltemettet-ik. A 
ronkonok. — köztük Simon Ferenc. Simon And- 
rásné és Oláh István suseni lakosok — erre kö- 
Ir'ező Ígéretet is tettek Simon György a napok­
ban meghalt, még pedig Simon Ferenc örökös 
házában. Simon Ferenc az egyezséget úgy értel­
mezte. hogy nem köteles a temetést eszközölni 
és a temetési költségeket hordozni, hanem arra 
kötelezettséget özv. Simon Andrásné vállalt. Éj­
szaka szekérre helyezte Simon György holttestét 
és elvitte özv. Simon Andrásné házába és ott­
hagyta. Simon Andrásné sem volt hajlandó a te­
metést váltani, hanem ugyancsak szekérre tette 
Simon György tetemet és Oláh István tornácába 
helyezte el. Ez természetesen nem történhetett 
meg a. falu tudta nélkül és vegyes érzelmekkel 
fogadták ez1 a rémhistóriába is beillő „halott­
in varozást'. de tudomást, szerzett fölT. a csend- , 
őrség is. Jelentette az esetet az ügyészségnek, 
amely utasította a csendőrséget, hogy mindenre 
kiterjedő részletességgel tárja fel az ügy hát­
terét és áz egész szokatlan eljárást

3 Mi Urunk 
Jézus Krisztus 
kínszenvedése
Az Isten szolgájának, Emmerich 
Anna Katalinnak látomásai szerint.
Feljegyezte Brentano Kelemen 
Fordította Kertész Kálmán
Ara 130 lei és portó

Kapható könyvosztályunknál

gAsmlAPm 9

Kutassy Antal
ember akar tenni

Kutassy Antal 15 éves magyar fiú Ocna- 
Sugatagról (Maramures megye) özvegy anyja 
250 leies havi nyugdíjat kap Úgy szokták 
mondani, hogy ez megélhetéshez kevés, éhen- 
háláshoz sok. Nem. Hz az chenhaláshoz is 
elég. 250 lei egy hónapra lakásra, fűtésre, 
világításra, élelemre és ruházatra. Constanti- 
nescu Vasile, a nem. régen elítélt hucuresti 
szülőgyilkos diák 5000 leit kapott havonként 
szüleitől szórakozásra, mulatozásra.. És még 
sem lett belőle ember. Az ügyész szörnyeteg­
nek titulálta és igaza volt. Kutassy Antal öz­
vegy anyja havi 3000 leiből nagyon szépen 
megélne, fiát taníttatná, neveltetné és Ku­
tassy Antalból ember lenne. Mert az akar 
lenni. A 14 éves gyerek feltűnő tehetséget 
árul el a festészetben. Fúr, farag, gépeket ál­
lít össze, mert a benne rejlő erők feszülését 
fizi magában. Hz a gyerek segítő, támogató 
kezekre vár. Iparos szerelne lenni, ember 
akar lenni. Falubeliek hívták, fel reá a fi­
gyelmünket Ah adnak talán még ma is meg­
értő emberek, akik támogatására sietnek. 
Ezért fordultunk olvasóinkhoz.

A Liberális Párt gyűlései, Mosoiu Tiber!u 
vezetése alatt álló Liberális Párt 4-ik körzete e 
héten a következő helyeken tartja gyűléseit. 
Szerdán, azaz december 8 án este 7 órakor a 
Bányasoron levő Cristea-féle vendéglőben, pén­
teken, december 10-én este 7 órakor a Francia­
soron levő Rungáu féle vendéglőben. A párt ve­
zetői ismertetni fogják a pártnak város-politiká­
ját. Dancea Jakab, liberálispárti körzeti elnök. 
Straja János polgári blokk körzeti elnök.

1 éltéken vségböl megölte legény társát a 
szerelmes székely legény Mercurea-Ciuc. Saját 
tud. Rereczki Gergely gheorgheni legény és 
Kémenes Ferenc legény társa együtt tették a 
szépt dr M. C&mpeanu ügyvéd cselédjének. Re- 
l eczk egyik éjjel. amikor tudta, hogy Kémenes 
Lámpeanunál a konyhában a leánynál van. be­
hatolt a szobába és egyetlen szúrással megölte 
riválisát. A gyilkos legényt átadták az ügyész­
ségnek.

Főfájás, idccesség. bynoghondriás állapo-
fek ervkaran a legrövidebb idő alatt megszűn­
nek. ha bélműködésünket reggelenként, éhgyo- 
m 'rra cg.' kis pohár termés/eles „Ferenc Jézssí“ 
keséi űv ízzel elrendezzük. Kérdezze me? orvosát.

Levágott női tel a patakmederben. Tg.-Sá- 
enesc. Saját tud. A treiscaunemegyei Estetnie 
községet borzalmas bűntény tartja izgalomban.
A község között áfifolvó patak medréből 3 kóbor 
kutvák egy már oszlásnak indu t. levágott női 
fejet, ástak ki. A borzalmas feleletet azonnal je­
lentették a. csendőrségnek és nagv éréi ivei meg­
kezdődött a nyomozás. A falusiak közül többen 
felismerni vélték Vízi Mária odavaló asszonyt, 
eki előzőleg Bucurestiben volt férjnél * onnan 
f«*t haza. Ksteinicre A hulla többi részét még 
nem találták meg. Nincs kizárva, hogy a gyil­
kos széfdarabolta, a hullát és úgy szórta bele a 
Patakba.

Harakirit követeit e.l magán egy munkás.
Faréi Saját tud. Megrendítő öngyilkosság tör­
tént Cáréi várostól alig három kilométernyire. 
Kővári József munkás, aki már régebben sú­
lyos gyomorbajban szenvedett, élesre fent. borot­
vával Jelhasitolta, gyomrát. Hozzátartozói talál- j 
tak rá a lakásban, nyomban orvost hívtak, mire 
azonban az megérkezett, az öngyilkos férfi már 
halott volt

SZÍNHÁZ
— A Thalia Magyar Színház utolsó két elő­

adása, Iv dden délután 5 órakor a. szezon egyik 
nagysikerű operettujdonsága, az Urileánv szo­
bát keres — kerül színre teljesen a bemutató 
előadás szerint olcsó helyárakkal. — Sárgapity- 
kes közlegény. Kedden este utolsó bucsuclőadá- 
su! van a színház műsorán az utolsó évek egyik 
legnagyobb sikerű és legszenzációsabb operettje, 
a Sárgapitykés közlegény, ragyogó kiállításban, 
pazar díszletekkel, teljesen a premier szereposz­
tásában. Rendes h elvárakkal,

HETI MŰSOR:
Hétfőn este 9 órakor: Sárgapitykés közlegény

(hatodszor.)
Kedd délután 5 órakor: Urilány szobát keres

(olcsó helyára.kkal.)
Kedd este 9 órakor: Sárgapitykés közlegény 

(búcsú előadás.)

A megyefőnök felhívása
Oradea, Az itteni megyefőnökség (felhívja az 

alább felsoroltakat, hogy december 7-ón délután 
4 órakor a határmenti erődök építéséhez való 
hozzájárulás megvitatása végett jelenjenek meg 
a megyeháza nagy tanácstermében: Kupferstein 
Si Rudolf Klein, Cooperativa Industrial, Heller 
Sí Deutsch, vád. Erdős Emil, Stark Ado’f, dr Vas 
Isa la, Hartman Alexandra, Patrubani Nicolas, 
Faragó Zoltán, Grünbaum Dávid, Morvát Emil, 
Faszt Herman, vád. Grünberger Adolf, vád. Grosz 
Éliás, Sofia lui Blum Moisá, Simionescu S’-lvia, 
Sofia lui Roth Samuil, vád. lui Benedek Dávid, 
Botházi Alexandra, Smiiovits Mihai. Silberstein 
Samuil, Spreng Farkas, Katz Ludovic, sofia lu: 
Meizner Marcu, vád. Wedez Avram, Mostenitörli 
vad. Gala Joan, Gramatie Joan, Frafo Lőrincz, 
Tőr Inez Simon, vád. Zichermann Jacob. Neulän­
der Dávid, Vind ich Stefan, vád. Kaczender Izrael, 
vád. Piesz Áron, Tatos Joan, Setiner Ignatiu, 
vad Bofoc Pétre, Schvarcz Maurifiu, Szász Adal­
bert, vád. dr Nemes Aron. Camera de Comert ?i 
Industrie, Reuniunea calfe'or industriaJe rom. 
cat.. Cäminul Mncitorilor rom. cat., sofia lui 
Nagy Ludovic, sofia lui Sándor Francisc, Szir­
ma.! Alexandra, Markovit« Samuil ?i Bernath. 
Comunitatea Evrearscií őrt., vád. Marosi Fran­
cisc, Rozenfeld Jositf §j Steiner, sofia lui Masko- 
vifs Simon, 'Parsai Coloman, Kohn Dávid, sofia. 
lui Indiska Vasilie, Vidican Joan, sofia. lu; Már 
Ludovic, May Edmund, vád. Molnár Joan, dr 
Laurán Paul, Societatea de comert comisdon, 
Maude! Géza. Jenei Rudolf, Glückmann si Far­
kas, Banca Un'reá. Bodega Fényes, Andim Vir­
gil, Nicola vits Joan, Schvartz Ecatalina, Rerer 
Dumitru, Lórin ez Árpád, Virányi Adalbert, Ha- 
tegan Adalbert, Berger Simion, Pásztor Eduard, 
Ibsetein Artur, Schön Herman. Blum Moisá ?! 
Lobié, Valira trasport pasage, Frafii Müli er, Ni­
szel sí Faragó, Kalmár Ármin, Rozenberg Maun- 
fiu. Pap Dionizie, Szám ez Henrich, Asner Carol, 
Alzenreach ?i Freiberg-er, Kertész Alexandra, 
Lindenfeld Erneszt, Herman Maximilian, Popn- 
viciu Alexandra, Weisz Maurifiu, Rozenberg 
Maurifiu. Frafii Komlós, Stern Adolf, Bóbitán 
Mihai, Polák Stefan, Bogdan Constantin, Rót 
Francisc, Codilean Teodor, Foris Dezideriu, 
Szűcs Joan, Klein Ludovic.

A Magyar Párt propaganda 
gyűlései a városban

A Magyar Párt már két hete folytatja a me­
gyeben a választók felvilágosítását. A megye la­
kossága mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel 
és szeretettel fogadja a magyar lista vezetőjét dr 
Sons litvánt és a központi kiküldötteket.

Most. már pedig a városhtn is megkezdőd­
nek « propaganda gyűlések, melyek -t a' Magyar 
Púit az alábbi sorrendben tart m»g:

D "cernber 8-án. este fél 8 órako • a Magvar 
Házban, Str. Dúca No. 9.

December 9-én este fél 8 órakor i réten a 
Reich vendéglőben.

December 9-én este 'fél 8 órakor az Andriska 
vendéglőben, Take Jonescu utcán ujvarosiiK 
sz un ár a.

December 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
a Km,", kus Körben az egész város társadalma 
szám ára..

December 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor 
a lofia-te'open a katolikus kti!tárházban.

December 12-én délután 4 órakor az Élő tele- 
p.n. a környező telepek lakosai szamára.

December 13-án este fél 8 órakor a rw<rer 
vendéglőben. Str. Astra 1. szám alatt, a cs;Rác­
városiak számára.

December 14-én este fél 8 órasar a Cseh- 
vendéglőben, Calea Victoriein, a velenceiek sza­
mára.

Docembe- 15-én este fél 8 órakor a Magyar 
Házban a második és harmadik körzetbe. :-->k 
számára.

December 16-án délután 5 órakor a Hegyi 
Kul'turt ázban, Str. Pasteur No. 23.

A Magyar Párt elnöksége felhívja az illető 
körzetekben lakó magyarságot, hogy a gyűlése­
ken, melyeken dr Soós István kónvjspiőjc'ö t 
ismerteti programját, a lehető lean evő! n on­
nan jelenjenek meg.
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Téli pihenőre térnek a csapatok —

Kapuzárás a Nemzeti Bajnokságban
Befejeződtek oz őszi évad bajnoki küzdelmei. — Áz esélyesek győztek

a csonka fordulóban
Vasárnap játszották le a Nemzeti Bajnok­

ság A) csoportjának utolsó bajnoki találkozóit.
Három mérkőzés került sorra s győztek a fa­
voritok.

Tavaszig szünetelnek a küzdelmek.

A csonka forduló részletei a következők:
Venus- Sportul Studentesc 4:1 (2:0). A baj

nokcsapat bebiztositatta őszi elsőségét. Biztos

győzelem. Góllövő Gruin. Bodola, V&lcov, Humis. 
illetve Marinescu.

Universitatea ACFR 3:1 (1:0). (Cluj). Meg­
érdemelt győzelem: Góllövő: Bencea, Jónás, Ja- 
novici, illetve Ströck.

Ripensia Juventus 5:0 (1:0). (Timisoara). A 
mult heti csorbát kiköszörülte a timisoarai csa­
pat, igaz, hogy 7 embert cserélt ki a csapatában. 
Góllövő: Binde (2), Kotormány, Marksteiner, 
Oprean.

us-see

Tizenkét gólt lőtt a Ferencváros
Vezeí a Huncraria, de a Fradinak hátra van még egy mérkőzése

Vereséget szenvedtek 
a magyar aszlaUlemszezök 

az osztrákoktól
Budapestről jelentik: A 27. oeztrák-magy&r 

asztali-tenniszmérkőzést Ausztria nyerte meg 
5:3 arányban. Eredmények: Liebster (A.)— Házi 
(M) 11:21, 21:17, 21:11. Bergmann (A)—Bellái 
(M) 21:16, 21:18. Schedivy (A)—Sóé (M) 8:21, 21:9, 
22:20. Meglepetés. Házi (M)—Bergmann (A) 24:22, 
17:21, 21:17. Pompás taktikájával győzte le Háti 
a világbajnokot. Sós (M)—Liebster (A) 21-15, 
24:22. Nagy meglepetés. Bellák (M)—Schedivy (A) 
21:16, 21:12, Bergmann (A)—Sós (M) 21:18, 21:15, 
Schedivy (A)-II-zi (M) 14:21, 21:16, 21:15. Várat­
lanul nagyon visszaesett Házi.

já^lÉÉSktóset
Egy szó ára 3 lei, vastag betűvel 6 lei. „Cím a 
kiadóban" még további 10 lei. Álláskeresőknek 
33% kedvezmény. Legkisebb hirdetés dija 30 lel. 
Első szó mindig vastag betűvel lesz szedve. —< 

Megfelelő kötésnél kedvezmény.

VI. évf.. 280. sz. — Kedd, 1937. december 7.

Budapestről jelentik: Az idény legnagyobb 
eredménye a Ferencváros—Törekvés mérkőzés 
12 gólja. Közös érdeme a két csapatnak... A 
forduló legnagyobb meglepetése azonban a Kis­
pest remek, hatalmas győzelme. A kispestiek 
ezzel a győzelmükkel fölényesen vezetnek a kö­
zépcsoport élén. Nagy küzdelmet vártak a Hun­
gária—Elektromoson. Az előzetes aggodalmak­
kal szemben a Hungária biztosan győzött. Az 
„újpesti rangadón“ szép és nagy küzdelmet ví­
vott a két újpesti csapat. Az „idősebb“ győzött, 
de izgalmas harc után. A Phöbus kétszer is ve­
zetett. A labdarúgás különös mivoltára vall. 
hogy míg a Nemzetinek és a Budafoknak 2—2 
gól csak egy-egy pontot jelent, addig a Bocskai­
nak egy gól két pontot hozott Ez utóbbi tüne­
mény a Szürketaxitól elszenvedett vereség 
együttes segítségével a Budai „ll“-nek sikerült 
erősen megközelíteni az — ETO-t.

Részletes eredmények a következők:
Újpest—Phöbus 4:3 (4:3).

Szürketaxi—Budai „11“ 2:1 (0:1). 
Nemzeti—Budafok 2:2 (2:1). 
Hungária Elektromos 4:1 (4:1). 
Kispest Szeged PC 7:2 (6:2). 
Bocskai— ETO 1:0 (0:0). 
Ferencváros—Törekvés 12:1 (5:1).

1. Hungária 13 10 3 — 53:14 23
2. Ferencváros 12 11 1 — 50:22 23
3. Újpest 13 9 2 2 48:19 20
4. Kispest 12 8 1 3 37:28 17
5. Phöbus 11 6 2 3 27:16 14
6. Elektromos 12 6 2 4 25:21 14
7. Nemzeti 11 4 5 2 29:29 13
8. Szürketaxi 12 3 4 5 28:33 10
9. Szeged 12 3 2 7 21:30 8

10. Budafok 12 3 2 7 18:30 8
11. Törekvés 12 3 1 8 22:42 7
12. Bocskai 12 2 1 9 11:31 5
13. Budai 12 1 2 9 17:32 4
14. ETO 12 1 — 11 13:52 2

A B) ligában

Az UDR az eszi bajnok
Harmadik helyre szaruit a mindvégig 

listavezető Törekvés
AB) liga nyugati csoportjában vasárnap 

játszották le az utolsó őszi fordulót, amely 
alaposan megváltoztatta a táblázat állását. Az 
UDR 7 gólt lőtt a listavezető Törekvésnek s 
ezzel megnyerte az őszi bajnokságot. Méisodik 
helyre jobb gólarányával a TMAC került, ott­
honában féltucat góllal verte a Rovine Grivi- 
tat Az évadban végig vezető Törekvés igy a 
harmadik helyen kötött ki.

A forduló eredményei a következők:
Resija: UDR—Törekvés 7:1 (2:1).
Timisoara: TMAC—Rovine Grivifa 12:1 (5:1).
Ploesti: Prahova—Tricolor 5:3 (3:1).

KMfaidi sft&dmdm.éu%ek
Ausztria. A hütteldorfi torna eredményei: 

Wacker—WSC 2:2 (2:0). Zsidenic?—Rapid 1.1 
(1:0). — Bocs: Kupamérkőzésük Hakoah—LASK 
4:1. Vacuum—Ostbahn 6:1. Libertás —Straßenbahn 
1:1. Floridsdorf—Weise Elf 5:1. NAC—Austro 
Fiat 3:1. Schecwhat—German'a 1:1. RAS—Alia 
5:3. Simmeringer WF—DK 2:’ Post—Polizei 2.0. 
Schwarz Rot—Erdberg 4:0. Hr-1 fort—Hella« 11.0. 
Hermann—Korea* 4:0. Red Star—Rennweg 11:2.

Svájc. Kupaforduló: Basse! - Grasehoppe.r-e 
0:1. Lugano—Luzern 2:0. Chaux de Fonds— 
Young Boys 2:1. Vevey—Lausanne 1:1. Schaff­
hausen—Young Fellows 2:3. Grenchen - Pori ea- 
tr»y 4:1. Seryette—Aarau 6:0. S. Gallen - L aa 7:4.

Fianciaorszás-Olastorczág 0:0
Meddő olasz fölény legyében zajlóit

Se a mérkőzés
Párizsból jelentik: A Pare des Princes pá­

lyán. mintegy 50 ezer néző jelenlétében játszot­
ták le a politikai okokból egyszer már elmaradt 
találkozót, amely a legnagyobb meglepetésre, a 
hatalmas olasz fölény ellenére is eldöntetlenül 
végződött.

Franciaország: Di Lorto — Cazenave, Matt­
ier — Bourbotte, Fosset, Delfour — Courtois, 
Heisserer, Nicolas, Veinants, Langiller.

Olaszország: Olivieri — Monzeglio, Hava — 
Serantoni, Andreolo, Locateili — Capra, Meazza, 
Fiola, Ferrari, Ferraris.

Kezdeti idegesség után olasz fölény alakul 
ki és a franciák csak néha jutnak el Olivieri 
kapujáig. Fiola egymásután hagyja ki a leg 
kltünöbb helyzeteket. Szünet után a.z első per­
cekben óriási az iram, a franciák mindent bele­
adnak, de aztán végleg visszaesnek, de az olasz 
csatároknak sincs a lövéssel szerencséjük.

A két szövetségi kapitány véleménye:
Pozzo: Hihetetlen, hogy ilyen fölény után 

sem tudtunk győzni.
B a r r e a u : Igazán szerencsésnek érezhetőm 

magamat ilyen mérkőzés után. Gólokkal kellett 
volna gvőzniök az olaszoknak.

Bangha Béla S. 3.

VELÜNK az UR
A hirnevee szónok széntbeszédsorozatának
111. köt Tartalma: Eucharisztikus beszédek, 
■vatigeliumi szakaszok, alkalmi beszédek.

Ara fűzve 100 lel.

Megrendelhető könyv osztályunknál.

Kiadó
kapu alatti külön bejá­
róval egy utcai bútoro­
zott szoba előszobával. 
Oradea, Str. Take Jo- 
nescu No. 58.

Kiadó
májú« elsejére egy ez ép 
komfortos háromezobás 
lakás, magánházban, 
legjobb helyen. Bőveb­
bet a Hedrich szalon 
nyújt, Oradea, Bulev. 
Regele Ferdinand 17.

Kiadó
kétszoba konyha, elő­
szót ás lakás, január 
1-ére. Oradea, Str. Ca- 
sarmei 16._____________

Kiadó
3 szobás magánház 
azonnal. Oruaea, Sir. 
Bari éri 5. szám. Colo- 
n-ia Pogány.

Adas-vétei^
HERBST

óra- és ékszeráruháza, 
Regele Ferdinand 3. 
Oradea. Óriási óra és 
ékszerraktár, rendkívül 
olcsó beszerzési for­
rás! Órákat, ékszereket 
javtunk jótállás mel­
lett. Vevőimet becsüle­
tesen szolgálom ki. 
Zsebórák, ébresztő órák 
150 lei, 200, 300 lei, 14 
karátos jeggyürük — 
aranyból 300, 400, 500, 
600 lei darabonként. 14 
karátos aranyóra 700, 
800, 1000 lei. Arany 
Doxa Omega és Schaft- 
hauser órák: 4, 5, 7 

és 9 ezer lei. Omega 
Doxa óra 900, 1000, 1200 
és feljebb. Ezüst ciga­
retta doboz 509, 700,
1000 és feljebb, 6 pár 
kés, villa, ezüstnyelű 
799, 803, 1000. Veszek 
aranyat, ezüstöt, bril- 
liánsot. Becsületes ki­
szolgálás, olcsó árakkal

Eladó
gyermek hócipő, fehér 
gyapjú mackónadrág 
4—5 éves gyermek ré­
szére, zöld sí-öltözet 
10—12 éves kislány ré­
szére éft egy 23—20-os 
korcsolya. Oradea, Str. 
Regele Carol II. No. 10. 
Chaura.

Azonnali megvételre
keresek jókarban levő 
Central-Bubin Rinder
varrógépet. Cím a ki. 
adóban._______________

Vaskályha
teljesen jókarban lévői 
eladó. Oradea, Strad« 
S coal ei 10. szám.

Magánház
2 szoba és üzlethelyi-» 
seggel eladó. Oradea, 
Sir. Cantacuzino 36.

Nőtlen
fiatalember kereeket 
del,ni érettségivel, per-i 
fekt román-magyar! 
nye-vtudassal, irodát 
és könyvelési jártas­
sággal kereskedelmi 
vagy iparvállalatnál á'.-» 
lást keres. Szives meg­
kereséseket „Németül 
is“ jeligére Rudolf 
Mosse hirdetőirodájábsi 
Bul. Regele Ferdinand 
No. 13. kér.___________
janafcn-.il ini unni mi mini urn mini

m\tsuftu
Fehérnemű foltozást

vállalok, házhoz is: 
megyek. Címeket a ki-1
adóba kérek.--------------- --------------

Kombinált
szoba, konyha bútor,; 
olcsón eladó. Értekezni; 
Uerecz cukrászdában^ 
Oradea, Strada Vlahu- 
ta 6. szám.____________

500 fakoporsót 
készíttetek, csak első-t 
rendű szakiparosok je­
lentkezhetnek. Oradea,
„Conco I' d_i a L_______ _

Elvállalok
szállításokat külföldre, 
megszerzőm a kiviteli 
okmányokat. Exoeditcr 
Iiuszti, Oradea, Str«. 
Avram Janen 6. szám. 

Tarján
órás és ékszerész, Ora-»i 
dea, Bul. Regele Ferüi- 
nad No. 8. Javítások 
szakszerűen készülnek«

Kiolvasott
újságot és folyóiratokat 
kérünk kórházi bete­
gek részére. Leadható a 
kiadóhivatalban.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Ezen! 
László-nyomda r. L 
Oradea, Str. Regele Ca­
r'd 15.. 5. szám. I

Készült a Szent László-nyomda Rt. körtorgógépéd 
Oradea, Str. Regele Carol IL No. 5.
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